

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018 Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SIETE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

LOS ACTOS DEL DOMINGO

Salamanca, en medio de un entusiasmo indescriptible, celebra con el mayor esplendor y brillantez la histórica fecha del 2 de Mayo

El acto religioso en la Catedral.-La conmemoración de la Independencia española de los siglos XIX y XX, en el Palacio de Anaya.-Descubrimiento de la placa que da el nombre de Plaza del Ejército a la antigua Puerta de Zamora.-Discursos.-La grandiosa manifestación.-Habla el Caudillo

El día del domingo se mostró propicio para celebrar una fiesta tan significativa y gloriosa para la Historia de España como es la conmemoración del 2 de Mayo.

Desde las primeras horas de la mañana, la ciudad aparecía engalanada en la totalidad de sus edificios, Colgaduras y banderas adornaban la población con la alegría de los colores rojo y gualda, bajo un sol espléndido.

Desde muy temprano se notó en la ciudad un movimiento inusitado. Un gran gentío llenaba las calles y las plazas, y se advertía la inmensa emoción que rebosaba de todos los pechos al poder conmemorar la fiesta de la Independencia, que en estos momentos, cuando de nuevo España lucha por no someterse a una tutela y a una tiranía extranjera, ha revestido un interés extraordinario.

La fiesta del 2 de Mayo, celebrada el domingo en el primer año de la nueva España de Franco, de la España que se ha encontrado a sí misma, libre de la amenaza marxista, ha sido un exponente adecuado a la alegría del pueblo español y a sus anhelos de paz y de concordia nacional. ¡Todos unidos por un mismo anhelo y por un mismo ideal: el de la salvación de la Patria!

MISA Y SALVE EN LA CATEDRAL

La ciudad de Salamanca, provisional sede del Estado español, ha sabido rodear al 2 de Mayo del rango debido.

A las diez de la mañana, una compacta multitud llenaba los alrededores de la Catedral, Palacio de Anaya y Cuartel General, celebrándose en la Catedral una misa rezada por los muertos de la guerra de la Independencia y de la actual contienda española, es decir, por los caídos en ambas guerras de la Independencia, puesto que ambas libran a España de la esclavitud y de la intromisión de poderes extranjeros.

Los niños de todas las escuelas, con sus profesores, y los maestros y maestras que siguen Cursos de formación profesional, asistieron al acto religioso de la Catedral. Millares de banderas se agitaban bajo el cielo azul, y el entusiasmo se reflejaba en todos los rostros. La Catedral ofrecía un aspecto conmovedor, y al final de la misa, invocando la próxima terminación de la guerra, se cantó una Salve a la Santísima Virgen, patrona de las escuelas de España. Fue un acto de emoción inolvidable y de hondo fervor.

EN EL PATIO DEL COLEGIO DE ANAYA

Finalizada la ceremonia de la Catedral, centenares de niños, con sus profesores, acompañados de los maestros nacionales que están celebrando en Salamanca sus cursos, seguidos por un inmenso gentío, se trasladaron al Palacio de Anaya, el Colegio de Anaya de las glorias salmantinas, el que con la Universidad famosa y mundial, comparte la tradición intelectual de la ciudad, donde, en su grandioso y solemne patio, ante las sólidas columnas, «jueces de nuestras actitudes presentes», como dijo Pemán en una bella frase, iba a verificarse el acto literario en honor de la festividad

del día y de la Independencia española del siglo XIX y del siglo XX...

En el patio de Anaya se reunieron los niños, formados, y sus profesores, las bandas de música, las banderas, los estandartes, y el público, numerosísimo, fué apiñándose en las galerías altas y en los claustros. Como una inmensa muchedumbre se encontraba sin posibilidad de entrada en el edificio, llenando toda la explanada entre el antiguo Palacio y la Catedral, ávida de escuchar a los oradores, se colocó, por orden de la Delegación de Propaganda, un potente altavoz y, de esta manera, los discursos pronunciados fueron oídos por todos. Hasta los lugares más extremos de este histórico barrio monumental de Salamanca, llegaban los conceptos maravillosos pronunciados en el patio del viejo Colegio, que sacudían de entusiasmo a la multitud, que se movía en oleadas de júbilo y de emoción patriótica.

Dirigió primero la palabra el joven profesor de la Universidad de Granada, don Alfonso Valdecasas, quien recordó a los niños la efeméride del 2 de Mayo en Madrid, relatando, con brillante palabra, los hechos sobresalientes de la guerra de la Independencia y comparándola con la guerra actual. Con frases sencillas y agudas, que procuró llegase a las inteligencias infantiles, evocó el alzamiento del pueblo de Madrid que estuvo algún tiempo sometido a la tiranía extranjera, pero que, por último, supo sacudir el yugo opresor, a fuerza de patriotismo y de fe, en un ejemplo de valor y de tenacidad, sin igual en el mundo.

García Valdecasas fué largamente aplaudido y a continuación se entonaron los himnos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que en diversos momentos del acto se alternaron con la Marcha Nacional, que fué escuchada por todos los presentes con el brazo en alto y guardando un religioso silencio, dándose al final los vivas a España y a Franco. También fué ejecutado y entonado por todos el himno de la Legión.

En medio de profunda expectación, se levantó a hablar don José María Pemán, presidente de la Comisión de Cultura de la Junta Técnica del Estado.

El discurso de Pemán fué uno de los más emocionantes de cuantos lleva pronunciados el gran orador desde el alzamiento nacional. Con una precisión de palabra extraordinaria y un absoluto dominio de lo que quería expresar en esta fecha significativa y en estas circunstancias, Pemán realizó uno de los prodigios propios de su verbo y de su estilo de gran maestro moderno de la palabra. Recordó la guerra de la Independencia, trazó en párrafo inimitables y hondamente dramáticos algunos momentos y algunos contrastes de nuestra actual epopeya, y, al final, terminó con un canto a la fe católica y a la Religión, que no describimos porque sería imposible en estas breves impresiones captar lo que la magia de su palabra transmitió al público, que interrumpió su discurso con frecuentes y unánimes salvas de aplausos. Pemán recordó, también, aquella visita a los héroes



Las actividades de Salamanca en el acto de descubrir la placa que da el nombre de Plaza del Ejército a la antigua Puerta de Zamora

caídos el 2 de Mayo, celebrada por un grupo de escritores al Cementerio de los fusilados en la Moncloa, poniendo final a su vibrante alocución con un maravilloso trozo de la mejor lírica, que hizo que muchos ojos no pudieran contener las lágrimas...

García Valdecasas se dirigió especialmente a los niños, y Pemán se dirigió también a los maestros que celebran sus cursos en Salamanca, alentándoles en su delicada tarea de formar a los españoles del futuro digno y fervoroso entusiasmo. Y ha querido que esta manifestación, cuya al Ejercito se verificase en este día conmemorativo de otro pasado, glorioso y ejemplar, como muchos del presente, en que dignos antepasados nuestros salvaron, como hoy nosotros, a nuestra España querida de una denigrante esclavitud.

Hago votos, señor Gobernador, en nombre de Salamanca, por el triunfo final de nuestra causa, que ya se vislumbra cer-

Plaza del Ejército y arranques de la Avenida de Mirat y Paseo de Torres Villarroel, estaban concurrísimos de público, representaciones de Milicias y de Entidades y Corporaciones, con las autoridades locales y provinciales, civiles y militares.

Era tal la aglomeración de representaciones y personalidades, que es de todo punto imposible poder citarlas sin haber incurrido en omisiones, que hubiéramos lamentado. Por tanto, po-

no y fervoroso entusiasmo. Y ha querido que esta manifestación, cuya al Ejercito se verificase en este día conmemorativo de otro pasado, glorioso y ejemplar, como muchos del presente, en que dignos antepasados nuestros salvaron, como hoy nosotros, a nuestra España querida de una denigrante esclavitud.

Hago votos, señor Gobernador, en nombre de Salamanca, por el triunfo final de nuestra causa, que ya se vislumbra cer-

Palabras de nuestro Generalísimo en la histórica fecha del 2 de Mayo

«Pueblo salmantino, españoles todos. Hoy celebra de nuevo España el 2 de Mayo; fiesta de independencia; fiesta de la entraña de España, del pueblo español que, representado en el pueblo madrileño como vosotros, se alzó en armas un día para combatir lo que no era español y sí extranjero. Lo mismo que en aquella fecha, que hoy se conmemora, se unieron los hijos de Madrid, así se unen hoy todos los españoles, para salvar a nuestra querida Patria.

El 2 de Mayo de España, nos lo habían arrebatado, y aquella fiesta nacional tan española, había desaparecido, y tuvo que surgir un 17 de Julio glorioso y un nuevo y santo alzamiento nacional, para que volviéramos a ser españoles, para que resurgiese nuestra fiesta, la bandera de España, del buen pueblo español, del que se alzó en contra de los invasores, del que atesora aquellas mujeres que morían en las calles, animaban a sus hombres o curaban a sus heridos, y hasta esgrimían las armas cuando aquellos sucumbían; mujeres como las de hoy, las animosas que dan sus hijos a España, las que les empujan a alistarse en nuestras banderas, las que mueren martirizadas por las turbas rojas, proclamando su fe en Dios, ansiando como nosotros la grandeza de España.

Hoy os unís en manifestación, para mantener y afirmar nuestra fiesta nacional, para perseverar en el engrandecimiento de la patria, fiel expresión de la unión de todos los españoles, con el corazón en alto, con el pensamiento en el pueblo, con el norte de la justicia social, de la fraternidad cristiana y de la fe católica, de toda esa grandeza que intentaban arrebatarnos y que está en el pensamiento de los que luchan en los frentes por España, por España y por España. ¡Arriba España! ¡Viva España!»

nos de la patria grande que estamos forjando con tantos sacrificios.

DESCUBRIMIENTO DE LA LÁPIDA QUE DA EL NOMBRE DE PLAZA DEL EJERCITO, A LA ANTIGUA PUERTA DE ZAMORA. - DISCURSOS DEL SEÑOR ALCALDE Y EXCELENTISIMO SEÑOR GOBERNADOR CIVIL
A las doce de la mañana, en la antigua Puerta de Zamora, lugar destinado a la organización de la gran manifestación cívica, se celebró el descubrimiento de la lápida, dedicada a nuestro heroico y glorioso Ejército Nacional.

Desde bastante antes de dicha hora, toda la calle de Zamora,

demós decir que todos los Centros oficiales, dependencias y organismos de todas clases, tenían en aquel acto su representación, así como después para la gran manifestación.

La banda de música de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con las trompetas, ejecutaron los himnos Nacional, de Falange y el «Oriamendi», que fué escuchado por todos con religioso silencio y con el brazo extendido, finalizando con vivas a España y a Franco, entre atronadores aplausos.

DISCURSO DEL SEÑOR ALCALDE

El alcalde del excelentísimo Ayuntamiento, teniente coronel señor del Valle, al descubrir la lápida, pronunció el siguiente discurso:

«Excelentísimo señor: Quiere el pueblo de Salamanca, cuya representación ostento como alcalde, rendir, una vez más, al glorioso Ejército Nacional, que tan heroicamente lucha por salvar a España del yugo bolchevique, el homenaje de su admiración y de su amor, y ha creído que la mejor expresión de estos sentimientos suyos era dar el nombre de Plaza de Ejército a una de las suyas, para que respaldada públicamente y a la vista de todos, este testimonio de tan caros sentimientos. Se siente Salamanca tan hondamente ligada al Glorioso Movimiento Nacional, que iniciara con tan patriótico como justificado motivo el Ejército y que hoy encarna con dignidad suprema, asistido del amor y de la confianza del pueblo todo, el general Franco, que toda asistencia, todo aliento, toda adhesión la considera precioso honor y lo cumple con el más sa-

cano, y por la grandeza futura de esta España que se forja al fuego sagrado de los más nobles ideales.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el general Franco!

Los vítores fueron contestados por todos los presentes, entre una enorme salva de aplausos.

EL EXCELENTISIMO SEÑOR GOBERNADOR CIVIL

Seguidamente, el excelentísimo señor gobernador civil, señor Ferrer Jimeno, hizo uso de la palabra diciendo:

«Con honda emoción he escuchado, señor alcalde, las patrióticas y elocuentes palabras que, interpretando los sentimientos

del pueblo salmantino, habéis pronunciado en honor de nuestra España, de su Glorioso Ejército y del Gran Caudillo, General Franco, que como Generalísimo y Jefe del Estado, tiene la misión providencial de regirnos y gobernarnos y lo hace con el acierto que emana de las altas virtudes y condiciones personales que le adornan.

Constituye una prueba sensible del patriotismo de este pueblo de Salamanca, con tanto esplendor significado en nuestra Historia, el haber elegido este día del 2 de Mayo para ofrecer al Ejército el delicado homenaje que le rinde en la memoria y en el corazón de los españoles todos perdura la gesta gloriosa que hoy conmemoramos como Fiesta Nacional, en que heroicos antepasados nuestros, con sublime dignidad y con admiración del mundo, lograron, a fuerza de bravura, de patriotismo y de noble espiritualidad, vencer los hasta entonces invencibles Ejércitos del genia Napoleón, liberando a la patria de la servidumbre a que ambicionase esclavizarla.

En los momentos actuales, en que unos malos españoles, envenenados y envilecidos por doctrinas disolventes y anticristianas, pretenden también ligar los destinos de nuestra amada Patria a la voluntad salvaje de viejos extranjeros, los dignos descendientes de aquellos héroes que se llamaron Daoiz, Velarde, Ruiz, Agustina de Aragón y Palafox, celosos de su honor y de sus nobles tradiciones, luchan con heroísmo, como lucharon aquellos inmortales, y como ellos, vencen y redimen a nuestra España de la vergüenza de una esclavitud, salvan a Europa y al mundo entero del mortal virus del marxismo y sostienen, para bien de la humanidad, el régimen insustentable y saludable de la civilización cristiana.

Respondió el pueblo bueno y sano al patriótico alzamiento de nuestro glorioso Ejército, y hoy en un todo conjunto y admirativo, como lo prueba el acto que celebramos, impulsado por el ideal santo de salvar a su querida Patria, escribe con su generosa en el libro de la Historia un capítulo de heroísmo, que será fundamento sólido de la merecida grandeza nacional, a cuyo logro debemos aportar todos, como hasta aquí, cuanto somos y poseemos, con fe ciega en el mando y en el triunfo final de nuestra noble causa.

Honrado por S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, con su alta representación en este acto, será intérprete, señor Alcalde, ante él, de sus elocuentes palabras y de los sentimientos patrióticos del pueblo salmantino, que ellas fielmente expresan.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!»

Gran ovación, que dura largo rato, contestando también a los vítores de nuestra primera autoridad civil de la provincia, acoge las últimas palabras del señor Ferrer Jimeno.

Nuevamente la banda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ejecuta el Himno Nacional, de Falange y Oriamendi, al final de los cuales se suceden los aplausos y los delirantes vítores a España, al Ejército y al Generalísimo Franco.

Lea usted EL ADELANTO



Un aspecto de la calle de García Barrado, desde la Catedral, durante la manifestación patriótica del domingo



Brazo en alto, la multitud que llena la explanada del Palacio Nacional y calles adyacentes, saluda al Caudillo (Fotos Almaraz)

COMUNICADOS OFICIALES

En Vizcaya se hacen varias rectificaciones a vanguardia, que facilitarán los próximos avances

Un avión rojo bombardea, criminalmente, la ciudad de Zaragoza, ocasionando, entre mujeres y niños, veinte muertos y treinta heridos

DOMINGO

ESTADO MAYOR

SECCION DE INFORMACION

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 2 de Mayo de 1937

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON.—Tiroteos y pequeñas escaramuzas, habiéndose adelantado nuestros puestos en algunos sectores.

FRENTE DE VIZCAYA.—Se han adelantado nuestras líneas en los sectores de Guernica y frente de Amorabieta, arrojando al enemigo de sus posiciones y rechazando cuantas reacciones intentó llevar a cabo en los distintos sectores, castigándosele muy duramente en todos ellos.

FRENTE DE SANTANDER.—Un intento de ataque, llevado a cabo por una compañía roja, a la que nuestras tropas dejaron aproximarse para deshacerla más fácilmente, fué rechazado, causándole gran número de bajas.

FRENTE DE ASTURIAS.—Cañoneos y tiroteos. Se han pasado 20 milicianos, de ellos, ocho, con armamento.

FRENTE DE AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

FRENTE DE MADRID.—Ha sido derribado un avión enemigo.

EJERCITO DEL SUR

FRENTE ANDALUCES.—Tiroteos y pequeñas escaramuzas en las que se ha cogido al enemigo el cadáver de un sargento de milicias, tres prisioneros, un fusil ametrallador y dos fusiles mecánicos.

Salamanca, 2 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de E. M., por autorización, el coronel de E. M., LUIS VILLANUEVA.

la Legión, entre constantes aplausos y vítores.

EN EL PALACIO DEL GENERALISIMO

La Plaza Episcopal, donde está situado el Palacio del Generalísimo Franco, era totalmente imposible para contener a la enorme multitud que se había allí situado, dejando un trecho por el que a duras penas podía transcurrir la manifestación.

Al llegar a la cabeza de la manifestación, sólo se escuchaban los gritos de: ¡¡¡Franco!!! ¡¡¡Franco!!! ¡¡¡Franco!!!, repetidos durante todo el tiempo, entre aplausos y entusiastas vítores.

Por fin, cuando con grandes dificultades la manifestación había podido estacionarse en la plaza y calles inmediatas, ocupándolas totalmente, salió al balcón central del Palacio el Generalísimo Franco, acompañado de las autoridades que presidían la manifestación.

Volvió a reproducirse los vivas a España, al Ejército, al Generalísimo y seguidamente el más religioso silencio se extendió por todos aquellos lugares, hasta parecer imposible que hubiera tal multitud.

Y en medio de ese religioso silencio la voz del Caudillo se dejó oír por todos. (Destacado, publicamos la patriótica y elocuente alocución del general Franco).

Al final, las muestras de fervor patrio, como una trompa, resonaron por todas las calles, durando largo rato.

La manifestación, continuó después por la calle de Liberos, disolviéndose en la Plaza de San Isidro.

FINAL DEL DIA

Por la tarde, las calles y paseos se vieron concurridísimos, a lo que contribuyó la esplendidez del día.

La Banda de música de Fange Española Tradicionalista y de las JONS, dió un concierto por la tarde, en el parque del General Primo de Rivera, y por la noche, otro, la del Regimiento de La Victoria, ejecutando ambas admirables agrupaciones, se-

lectísimos y magníficos programas.

Por la noche, la fachada del Ayuntamiento y la parte baja de la Plaza Mayor, lució su iluminación.

A dichas horas, la concurrencia en uno y otro sitio, fueron extraordinarias.

Y así terminó la jornada del día 2 de Mayo, del primer Año Triunfal...

Opinas c'n'a as anta el microfono de Radio Nacional, por don Vigi el Piel.

Cuando sepan los caidos lo que vale nuestra union, bendiciran al Caudillo, orgullo de la Nacion.

Si los muertos se han unido por España y por su honor, que su victoria es segura porque yo luché con él.

Me dijo la Pilarica: "Dile a Franco, si la ves, que su victoria es segura porque yo luché con él."

DON MIGUEL FERRER ALVAREZ, CAPITAN DE INFANTERIA, JUEZ DEL JUZGADO MILITAR NUMERO 4, INSTRUCTOR DE LAS DILIGENCIAS JUSTIFICATIVAS DE LOS DAÑOS CAUSADOS AL ESTADO ESPAÑOL POR RAMON RUBIO VICENTE

HAGA SABER: A todos los Alcaldes - Presidentes de los Ayuntamientos de esta provincia, que deben comunicar a este Juzgado militar número 4, con la máxima urgencia, los bienes que existan en sus respectivos términos municipales, pertenecientes al vecino de Madrid, RAMON RUBIO VICENTE, que desempeñó el cargo de Diputado a Cortes por el Frente Popular.

Dado en Salamanca, a 1 de Mayo de 1937. — El Capitán Juez Instructor, Miguel Ferrer Alvarez.

SE COMPRE un motor de charro, medio o un caballo. Dirigirse a Calzados Pelisa (antes Les Petits), Poeta Iglesias, 6.

PASTOS DE PRIMAVERA Y VERANO.—Se arriendan los pastos de las dehesas de Gusano y Cuadrilleros de Gusano; bien separada o juntamente. Razon, José Antonio Primo de Rivera, número 35, Salamanca.

SE COMPRE un motor de charro, medio o un caballo. Dirigirse a Calzados Pelisa (antes Les Petits), Poeta Iglesias, 6.

PASTOS DE PRIMAVERA Y VERANO.—Se arriendan los pastos de las dehesas de Gusano y Cuadrilleros de Gusano; bien separada o juntamente. Razon, José Antonio Primo de Rivera, número 35, Salamanca.

SE COMPRE un motor de charro, medio o un caballo. Dirigirse a Calzados Pelisa (antes Les Petits), Poeta Iglesias, 6.

LUNES

ESTADO MAYOR

SECCION DE INFORMACION

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 3 de Mayo de 1937

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON.—Tiroteos en los diversos sectores. Un avión rojo ha bombardeado la población civil de Zaragoza, causando entre mujeres y niños veinte muertos y 30 heridos.

FRENTE DE VIZCAYA.—Ha continuado la rectificación a vanguardia de nuestros frentes y la consolidación de las posiciones alcanzadas, habiéndose ocupado en algunos sectores puntos importantes que facilitarán las próximas operaciones. Se han cogido al enemigo 86 muertos y se han presentado en nuestras líneas gran cantidad de evadidos y 27 milicianos con armamento. El rapidísimo avance de nuestras tropas había dejado a retaguardia de nuestras líneas gran cantidad de milicianos fugitivos, que han obligado a una labor de limpieza, presentándose en la mayoría de los pueblos a las nuevas autoridades gran número de aquellos huidos.

FRENTE DE SANTANDER.—En este frente los intentos enemigos sobre Espinosa de Bricia fueron rechazados, causándole gran número de bajas.

FRENTE DE ASTURIAS.—Cañoneos y tiroteos, habiéndose presentado nueve milicianos con armamento.

FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

FRENTE DE ANDALUCIA.—Tiroteos y cañoneos. Salamanca, 3 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.: El coronel de Estado Mayor, Luis Villanueva.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados en este benéfico establecimiento: Adela García, de nueve años, que vive en la calle de Serranos, número 15, de una herida en la muñeca izquierda.

Hilafonso del Río, Asaduría, 6, de una herida en el dedo medio de la mano izquierda.

Iluminada Navarro, de una herida incisa en la región vaginal.

Amalio García, de la probable fractura de la muñeca derecha.

Josefa García, de una herida en la región frontal.

Marciano Prieto, de una herida en la región malvar derecha.

Pilar Carreño, de una herida incisa en la mano izquierda.

ULTIMA PAGINA

A fines del año pasado de 1936 creyó terminada su misión esta Asociación Feminina de Educación Ciudadana, y decidió disolverse, volviendo sus mujeres a nuestro gran deber, en el hogar, del que salimos a defender a Dios y a España.

En realidad, esta misión terminaba al tomar el glorioso Generalísimo Franco entre sus manos firmes la defensa de la verdadera España. Pero creímos un deber de patriotismo el cooperar unidas con nuestro dinero y, lo que vale más, con nuestra actividad y entusiasmo, a la ayuda de la organización de este glorioso Movimiento nacional, y así lo hemos hecho, con la generosidad que nos dictaba nuestro sentir religioso y nuestro fervor patriótico.

Hoy van estas breves líneas para notificar la liquidación definitiva, que ha sido lenta, porque una entidad que ha contenido el entusiasmo y el actuar de muy cerca de veinticinco mil mujeres, no desaparece tan pronto como hubiera sido nuestro deseo.

Por eso escribimos esta rápida hoja, última de nuestro glorioso libro, que empezó: "¡Todo por Dios y por España!", y que termina consignando la entrega de nuestro numerario a los dos representantes de nuestros profundos sentimientos religiosos y de nuestro exaltado cariño a España.

Nuestras personas, el alma religiosa, española y hogareña, que labó de indignación y nos movió de protesta contra los malos españoles, y en fecunda siembra de nuestro sentido ideal, quedan siempre en pie!

Dios y España guardarán que no sea otra vez precisa nuestra salida del hogar, siempre dolerosa, porque es el santuario de la mujer española. Pero si así fuera preciso, surgirían de nuevo las mujeres de A. F. E. C. a cumplir con el mismo sacrificio y entusiasmo el deber que las circunstancias mandasen.

Y terminamos besando las manos de Dios y de España en las del respetado Pastor salvador y en las del gloriosísimo y admirado general que lleva en

sus manos los destinos de la Patria; ambas benditas, en el doble sacrosanto altar del Altísimo y de España.

Y escribiendo como última la confirmación de nuestro generoso actuar: ¡¡¡Dios ha sido hecho por Dios y por España!!!—Abilio Arroyo de Román, presidenta de A. F. E. C.

Publicamos, para satisfacción de las señoras que han pertenecido a A. F. E. C., poniéndola a su disposición toda clase de justificantes, un resumen del movimiento de fondos durante los cinco años largos que ha tenido de existencia esta entidad:

Ingresos por todos conceptos... 57.800

Gastos: De organización y sostenimiento... 12.100

De propaganda asociacional, política, social (I)... 15.200

De beneficencia: Comidas escolares, veraneos obreros, absences a mutualistas, a p o y o sindicalización obrera, etc... 13.700

De cooperación al glorioso Movimiento nacional... 10.300

Entregado al ilustrísimo señor obispo, y al glorioso general Franco... 6.500

Total gastos... 57.800

Las 6.500 pesetas de la última partida las hemos entregado en la siguiente forma: 1.500, al ilustrísimo señor obispo para las necesidades de las Iglesias devotas; y 5.000 pesetas, a la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, para las necesidades del Ejército.

Además tenemos el gusto de entregar el oro ya publicado y recibido después de nuestra entrega el día 6 de Enero, más estos nuevos donativos de que damos nota:

Milagros Doña Andrica Sierra, dos pares de pendientes.

Aldemuela de Yeltes: Doña Julia Miguel Fuentes, botón de charro; doña Brigida Miguel e hija, pendientes hebra de grandes anillo con diamantes y collar de 20 gabanzas.

Bañobárez: Doña Josefa García, par de pendientes.

(*) Esta cifra se hubiera elevado considerablemente sin la generosidad de muchas señoras afiliadas, que con admirable desprendimiento cedieron sus caceres para multitud de viates de propaganda. ¡Que Dios se lo pague!

"El Adelanto" ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA

PASTOS.—Se arriendan pastos de primavera, hasta 30 de Septiembre, en Arauzo. Del precio y condiciones, informará don Fernando Sanchez de la Peña, en Peñaranda de Bracamonte.

PASTOS.—Se arriendan pastos de primavera, hasta 30 de Septiembre, en Arauzo. Del precio y condiciones, informará don Fernando Sanchez de la Peña, en Peñaranda de Bracamonte.

PASTOS.—Se arriendan pastos de primavera, hasta 30 de Septiembre, en Arauzo. Del precio y condiciones, informará don Fernando Sanchez de la Peña, en Peñaranda de Bracamonte.

PASTOS.—Se arriendan pastos de primavera, hasta 30 de Septiembre, en Arauzo. Del precio y condiciones, informará don Fernando Sanchez de la Peña, en Peñaranda de Bracamonte.

PASTOS.—Se arriendan pastos de primavera, hasta 30 de Septiembre, en Arauzo. Del precio y condiciones, informará don Fernando Sanchez de la Peña, en Peñaranda de Bracamonte.

PASTOS.—Se arriendan pastos de primavera, hasta 30 de Septiembre, en Arauzo. Del precio y condiciones, informará don Fernando Sanchez de la Peña, en Peñaranda de Bracamonte.

PASTOS.—Se arriendan pastos de primavera, hasta 30 de Septiembre, en Arauzo. Del precio y condiciones, informará don Fernando Sanchez de la Peña, en Peñaranda de Bracamonte.

PASTOS.—Se arriendan pastos de primavera, hasta 30 de Septiembre, en Arauzo. Del precio y condiciones, informará don Fernando Sanchez de la Peña, en Peñaranda de Bracamonte.

PASTOS.—Se arriendan pastos de primavera, hasta 30 de Septiembre, en Arauzo. Del precio y condiciones, informará don Fernando Sanchez de la Peña, en Peñaranda de Bracamonte.

NOTICIAS DEL DOMINGO

Cinco mil refugiados bilbaínos serán trasladados a Francia en barcos ingleses

El Comité soviético de Valencia ofrece el dinero a manos llenas, para que regresen a la zona roja los intelectuales y artistas; pero éstos rechazan las ofertas. Los carabineros se apoderan de Puigcerdá y matan al jefe arquitecto Marty

(INFORMACIONES DE RADIO NACIONAL)

«MUNDO OBRERO» RETRATA A INDALECIO PRIETO

Zaragoza.—El periódico comunista «Mundo Obrero» ha publicado un retrato del llamado ministro de Marina y Aire del Comité soviético de Valencia, Indalecio Prieto, que gustosos copiamos.

He aquí el retrato de Indalecio Prieto «hecho por el «Mundo Obrero».

«Un tonel de grasa blando y fofo. Darle la mano es recibir la impresión de acariciar un reptil. Es todo viento. Está construido para comer. Megalómano, paranoico, ignorante... fué ministro de Hacienda sin saber sumar. Como ministro de Obras Públicas, sólo supo hacer el «tubo de la risa».

Intrigante, alzó a Alcalá Zamora para patearlo después. Quiso levantar el partido socialista contra Largo Caballero. Trata siempre de anular y amiguijar a los que valen más que él. Vengativo, rencoroso... Padece celos literarios. A su fracaso en Marina se debió que los facciosos pasasen tropas de Marruecos».

El retrato que hace el periódico comunista es magnífico. En él aparece Indalecio de cuerpo entero. Tanto nos ha gustado este trabajo de «Mundo Obrero», que meremos desde aquí felicitar al anónimo escritor que lo llevó al periódico comunista madrileño.

INCIDENTES GRAVES EN CATALUÑA

Las radios rojas de España y las no menos rojas que en el extranjero hacen la propaganda del comunismo español, han dado cuenta de una nota facilitada por la Generalidad de Cataluña, en la que se dice que se han producido en Barcelona, y en diversos pueblos de Cataluña, incidentes de carácter grave, a consecuencia de los cuales ha habido muertos y heridos.

La nota protesta contra los provocadores y lo achaca a los fascistas.

No, no hay agentes provocadores más que en el Gobierno de la Generalidad y en las organizaciones obreras y políticas del anarquismo y del comunismo.

«El Diluvio» lo decía el otro día: «Entre los colosales errores de los que gobiernan y los crímenes de los que no dejan gobernar, se hace la mejor campaña fascista».

PIO BAROJA RECHAZA UNA INVITACION DE ARAQUISTAIN

Paris.—El embajador del gobierno Largo Caballero ha hecho gestiones cerca del novelista Pio Baroja, que desde los primeros días de la guerra civil vive en el Colegio de España de la Ciudad Universitaria, con el fin de que se traslade a Valencia y contribuya con su viaje a dar la impresión en el extranjero, donde tan popular es Baroja, de que en la España de Largo Caballero la tranquilidad y el respeto permite la vida normal.

Araquistain ofreció a Pio Baroja una fuerte subvención y la ins-

talación magnífica en una aristocrática casa de los alrededores de Valencia.

Pio Baroja se ha negado a aceptar esta invitación, y ha rechazado airadamente las indicaciones de Araquistain, al que califica duramente.

DINERO PARA LA ELABORACION DE BULOS

La «Gaceta» republicana de Valencia ha publicado un crédito importante para «gastos de prensa y propaganda». El pueblo sometido a los rojos se muere de hambre; los funcionarios públicos no cobran, pero no pueden faltar los cientos de miles de pesetas, los millones, para la elaboración de bulos y calumnias. Estas son las cifras que oficialmente se pueden justificar y publicar en la «Gaceta». No habíamos de las cantidades de oro robadas a la economía española para comprar conciencias de políticos y periódicos.

DENUNCIAS PARA REIVINDICAR LA PROPIEDAD DE OBRAS DE ARTE

San Sebastián.—Las noticias que se reciben de Paris dicen que es tal el número de individuos que se dedican en la capital de Francia a la venta de cuadros y objetos de arte, procedentes de colecciones particulares saqueadas por la Generalidad de Cataluña, que ante la policía francesa se han presentado por los legítimos propietarios de esos cuadros y objetos de arte denuncias en las que se reivindica la propiedad que les fué arrebatada por los rojos catalanes.

RELIGIOSAS DETENIDAS

Unión Radio dió cuenta hoy de que habían sido detenidas en Valencia varias religiosas, acusadas por la portera de la casa en la que estaban ocultas de manejos fascistas.

En su agonía, el Gobierno rojo de Valencia ve en unas pobres hermanas de la Caridad terribles conspiradores.

BARCELONA QUIERE RENDIRSE

Barcelona, contra la cual se dirigen las más duras censuras en el bando rojo, por considerar que entorpece la labor en los frentes, quiere ahora rendirse. Los barceloneses han enviado muy pocos milicianos a los frentes. No serán muy numerosas las aportaciones que hagan en auxilio de las ciudades sitiadas por nuestras fuerzas; pero, ¡ah!, Barcelona ha levantado en su mejor plaza, en la de Cataluña, un monumento de madera y cartón, de 19 metros de altura que tiene la siguiente inscripción: «Para un Ejército fuerte, una industria potente de guerra.»

Los barceloneses pueden va dormir tranquilos; han cumplido con su deber, han construido una gigantesca falla, a la que prenderán fuego el día en que enflen la Rambla las tropas victoriosas de Franco.

ENTRE ELLOS SE MARCHARAN LOS DIRIGENTES

Londres.—El Gobierno de Euzkadi y el consel británico de Bilbao han quedado ya de acuerdo en lo que respecta a la evacuación de Bilbao de los no combatientes. Los refugiados en número de 5.000, serán trasladados a Francia en barcos ingleses.

La cifra de 5.000 refugiados



EL SEÑOR D. Atanasio de Pando Gómez

Teniente Coronel de la Guardia Civil, retirado falleció en Ciudad Rodrigo, el día 3 de Mayo de 1937

a los setenta y cuatro años de edad después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su afligida hija, doña Ana de Pando Gómez; hijo político, don Santiago Martín Báez; hermanas políticas, sobrinos y demás parientes y testamentarios,

Ruegan a sus numerosas amistades se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado en sus oraciones y se sirvan asistir a la misa exequial, conducción del cadáver y funerales, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Misa exequial: Hoy, día 4, a las diez de la mañana. Conducción del cadáver: Acto seguido a la misa exequial. Funerales: Los días 5 y 6 de Mayo, a las diez de la mañana. Iglesia parroquial: San Isidro, de Ciudad Rodrigo. Casa mortuoria: C/Reo Viejo, 4, Ciudad Rodrigo.

Varios lxxmós: Sres. Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada

NO SE REPARTEN ESQUELAS

es la mayor condenación de este proyecto, que quiere ampararse en dictados de humanidad. Evacuar de Bilbao a 5.000 personas no es nada y es mucho. No es nada en cuanto al problema total de la población civil; pero es mucho porque dentro de esta cifra figurarán los jefes de las organizaciones obreras y sus familiares. Es decir: los barcos ingleses servirán para que huyan de Bilbao los responsables directos de la tragedia que han desarrollado sobre la rica e industrial Vizcaya.

LA ORGANIZACION DEL CONTRABANDO EN GRAN ESCALA

Marsella. — Las antiguas organizaciones del comercio español de exportación han sido sustituidas en la España roja por Comités locales, organizaciones anarquistas y aventureros de toda laya. Donde a falta de unidad de acción resulta mayor es en Cataluña, donde actúan, de un lado, los propios Ayuntamientos; es decir: los soviets locales, los aventureros que comercian con éstos y la Generalidad, que también obra por su cuenta. El objetivo que todos persiguen es la adquisición de comestibles a cambio de las materias primas que pueden exportar. En cada pueblo de Cataluña existe lo que puede llamarse su centro de contratación de monedas. En realidad, lo que persiguen unos y otros no es siquiera cambiar materias primas por artículos alimenticios, sino realizar el contrabando en gran escala para situar reservas dinerarias en el extranjero. Así se da el caso de que se exportan géneros de los que hay gran escasez en Barcelona.

EL DE LOS MILLONES DE ASTURIAS

González Peña, el aventajado saltador de cajas de banco, pronunció ayer un discurso por el radio, en el que tras reconocer que no fué nunca gran actor, que estaba desentrenado y que hablaría poco, porque él es hombre de acción, peroró durante cerca de dos horas. Dijo con el estilo peculiar suyo, cosas tan elocuentes como éstas: «No podemos perder la guerra, y como no podemos perder la guerra, pues no la perderemos». Al fin, salió el hombre del atasco, y dijo que ahora había que luchar con más ardor que nunca, porque Bilbao se encontraba en peligro, y con Bilbao, todo el Norte de España.

A la retaguardia la exigiremos, por los buenos o por las malas, disciplina y pleno acatamiento a la revolución. Y no la exigiremos acatamiento, sino que tendrá que darnos soldados, porque hay que reconocer la gran cantidad de hombres que diariamente caen en los frentes y todos éstos que caen son obreros y campesinos».

Terminó diciendo que quieren forjar un Estado donde no haya parasitos, ni capitalistas, ni asesinos fascistas.

Y esto lo dijo este máximo parásito que lleva viviendo tantos y tantos años de las cuotas de los mineros asturianos; este hombre que se hizo rico, capitalista, con los millones que se llevó el año 1934 de las cajas fuertes de los Bancos de Oviedo.

Ayuntamiento de Salamanca

COMISION DE VIVIRE S. ENVIO Y RECIBO DE PAQUETES DEL FRENTE. Estadística del movimiento habido en esta Oficina durante el mes de Abril: Paquetes recibidos a los frentes... 1.155 Paquetes enviados a los frentes... 898 Paquetes retirados por los interesados... 872 Salamanca, 4 de Mayo de 1937.—Por la Comisión, M. López.

La vigilancia nocturna

Cámaras que deberán presentarse en las oficinas de esta segunda línea de Falange el día 4 de los corrientes, a las diez y cinco minutos de la noche, para prestar servicios de vigilancia: José Juan García, Francisco Curto González, Hermilio Sánchez y Sánchez, Luis Rojas Gippini, Aniceto Díaz Alvarado, Manuel Sánchez Crespo, Antonio Jiménez de la Calle, Guillermo Jackol, Eduardo Izquierdo Lardet, Juan Reiffart, Luis Sánchez Velasco, Ángel Marcos Hernández, Luis Sánchez García, Alfredo Aisa Rodríguez, José Oceña López, Ricardo Sánchez Martínez, Justo Arranz Yague, Germán Barrado González, José Plaza Rodríguez, Marciano García Zapata, Hermán J. Fernández, Alejandro Chozas Valverde, Mariano García Sánchez, Francisco Sánchez, Juan Manuel Martín Encinas, Luciano Simón Vicente, Jesús Domínguez, Luis Iglesias Yañal, Santos García Tellez, Jesús García Sánchez, José García Albarán, Amador Cabzas Álvarez, Vicente Coca y Coca. Salamanca, 3 de Mayo de 1937.—El delegado de Movilización.

DOGOS.—Se vende un magnífico perro dogo alemán. Informarán, en la imprenta de Hijos de Francisco Núñez, Ramos del Manzano, 42.

Manuel Hernández Martín. Medicina general y enfermedades Venéreas Sifilíticas. Corrientes eléctricas, Diatermia. Análisis clínicos. De 12 a 2 y de 6 a 8. TRAVESIA POZO, HILERA, 2

Picores intolerables

- eczema • forúnculos
• acné • diviesos
• herpes • sicosis
• erupciones • sarpullidos
• granos • urticaria

Si a usted le angustia ese suplicio, no se desespere, porque puede curarse si pone en ello buena voluntad. Todos esos males brotan de las impurezas que arrastra la sangre; por tanto, el tratamiento racional es purificarla con el energético Depurativo Richelet que, al eliminar los venenos, restablece la fluidez y pureza de la masa sanguínea y hace que desaparezcan las múltiples dolencias que ultrajan la piel.

Esa rápida limpieza de la sangre, dá también excelentes resultados en el tratamiento de los MALES DE PIERNAS. Los efectos del Depurativo Richelet en estos casos corrigen los trastornos de la circulación, cortan las supuraciones, cicatrizan poco a poco las úlceras varicosas, y las piernas infectadas de varices recuperan su normalidad.

También el ARTRITISMO se combate eficazmente con esa maravillosa rectificación sanguínea, pues al disolver el ácido úrico y ser eliminado por vías naturales, cesan los dolores de reuma, gota, ciática, lumbago y toda clase de neuralgias; la terrible arterio-esclerosis deja de ser una amenaza y seres que parecían condenados renacen a la vida llenos de salud.

DEPURATIVO RICHELET

Purifica la sangre - Alarga la vida - Preserva del cáncer

SOLO 4.25 le costará el frasco. DE VENTA EN FARMACIAS Pida folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián

JABON RICHELET 95 céntimos nueva pastilla. Frasco grande: 7,80 (timbre aparte). Pastilla grande: 1,80 (timbre aparte).

EL ADELANTO EN CIUDAD RODRIGO Se celebra con gran esplendor la Fiesta del 2 de Mayo

Gran entusiasmo.-La ciudad engalanada.-Misa de campaña en la Plaza.-Discursos.-Destile

Todo cuanto pueda decir de la grandiosa fiesta conmemorativa de la histórica fecha del 2 de Mayo, que se ha celebrado en Miróbriga, resultará siempre pálido reflejo ante la magnitud de los hechos. El 2 de Mayo, fiesta espléndida y grandiosa, en la que se rememoran no solamente los sublimes y gloriosos hechos de la guerra de la Independencia, en la que tanto se distinguió la ciudad de Miróbriga por su heroísmo, que al mando del glorioso general Pérez de Herasti resistió durante tres meses el asedio de las tropas napoleónicas que circundaban nuestra ciudad, sino también se ha festejado la liberación de nuestra querida Patria, que, regida por nuestro glorioso Caudillo, general Franco, restablece las tradiciones españolas.

LA CIUDAD, ENGALANADA Desde las primeras horas del domingo, la ciudad apareció engalanada, viéndose multitud de fotografías del invitado Caudillo, numerosas banderas, foliojes y flores, presentando un aspecto pleno de magnificencia. ALOCUCION DEL ALCALDE Nuestro alcalde había dirigido al pueblo la siguiente alocución: «Mirobrigenses: Con la progresiva liberación de nuestra querida Patria van renaciendo, en toda la zona regida por nuestro glorioso Caudillo Franco, las más caras tradiciones hispanas. Una de ellas, que a través de los años sirvió siempre de exaltación patriótica, es la celebración de la fiesta nacional del 2 de Mayo, fecha gloriosa en los fastos nacionales, que marca una epopeya puntera en la Historia de España. Esta fiesta conmemorativa, que la antipatria había soseñado, como tantas otras, para quebrantar el patriotismo y minar las altas virtudes de los españoles, va a ser de nuevo celebrada con el debido esplendor en toda la España liberada, y como Ciudad Rodrigo tiene, más que otros pueblos, el sagrado deber de exteriorizar en todo momento sus entusiasmos patrióticos, pues no en balde fué nuestra ciudad una de las que en la guerra de la Independencia marcó con su heroísmo un jalón de gloria inolvidable, nos cumple en esta día de gloriosa recordación celebrar con toda solemnidad posible el histórico aniversario.

Por todo cuanto queda dicho, invito al vecindario para que concorra a exteriorizar su patriotismo, a la misa de campaña y brillante desfile de las fuerzas militares y milicias que tendrá lugar mañana, domingo, a las once, en la plaza Mayor, con asistencia de las autoridades. Asimismo, ruego a todos los vecinos que engalanen y cuelguen sus balcones para mejor solemnizar la fiesta. ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva siempre España!—El alcalde. MISA DE CAMPANA Organizada por el prestigioso jefe del destacamento y comandante militar de la plaza, el señor San Damián, el prelado de la diócesis y demás autoridades locales, se celebró una misa de campaña en la parte baja del Ayuntamiento, donde se había levantado un artístico altar, a la que asistieron todas las autoridades civiles, militares, eclesiásticas, académicas, judiciales y sanitarias, entidades y corporaciones; las fuerzas del destacamento y las milicias, con todas sus secciones, que llenaban completamente la plaza; así como los niños de las escuelas y una multitud de público tan enorme, que era imposible dar un solo paso por la plaza, presentando toda ella, en unión de los colores de las colgaduras, guirnaldas y flores, un aspecto verdaderamente fantástico. Ofició la misa el capellán del destacamento, reverendo padre agustino don Samuel Díez.

ORACION SAGRADA DEL CAPELLAN PADRE SAMUEL DIEZ El reverendo padre don Samuel Díez pronunció la siguiente oración sagrada: «España, el Cristo de los pueblos. ¡Qué grandes son los pueblos que, aunados en una idea, juntos, persiguen un destino! ¡Qué grandes cuando juntos veneran sus muertos, mártires y héroes! España, en la mañana de su origen, supo que se puede llegar a ser reyes por el oro, por la espada, por el nacimiento y por el amor. Por amor emprendió la lucha de tres siglos, salvándose a sí misma y salvando a Europa del poder de la Media Luna; por amor descubrió un mundo nuevo, que, convertido en templo y campo de batalla, cñifó con cinculo de ciudad y le colgó de los brazos de la Cruz; por

amor hundió en Lepanto el poder altivo del turco amenazador, y la fiesta que hoy conmemoramos es fiesta de amor. Años atrás, sobre las tumbas de los héroes del 2 de Mayo, recitábamos versos, musitábamos plegarias, depositábamos flores; hoy llevamos otro homenaje a nuestros padres: la sangre cálida y roja que gota a gota se filtra por las hendiduras del suelo y lleva calor a sus restos, mezclados con el polvo donde se mueven nuestros soldados victoriosos. Lentamente, paso a paso, esta bandera va volviendo a presidir los lugares, aldeas y ciudades, de donde tuvo que retirarse por vergüenza; paso a paso, lentamente, llevará a los que pueblan el Oriente el abrazo de sus hijos de Occidente; a los que moran en el Norte, el abrazo de sus hijos del Sur. Y a su regreso, cuando todos estemos unidos bajo el mismo signo, sobre el centro de la Península, en los campos arrasados por las furias marxistas y las tropas moscovitas, se alzará una montaña, la montaña de la fe y del heroísmo; su base se asentará en el suelo,

Dr. Domínguez Boiteguero. Director por oposición del Manicomio Provincial NERVIOSAS Y MENTALES. Consulta, a las 11 y a las 4. CORRALES DE MONROY, 3. Teléfono: 20-26. DR. SERAFIN DE DIOS. MEDICINA GENERAL. Piel, Sífilis y Urinarias. Análisis Clínicos. Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9. Ruiz Aguilera, 8, 2.



CONTRA EL CANCER

Hacemos notar a la clase médica y al público en general que, desde ahora, el Depurativo Richelet está reforzado con Sales Halógenas de Magnesio, preventivas contra el cáncer. Las demostraciones del Dr. Delbet ante la Academia de Medicina francesa, han dado como conclusión que la medicación magnesiana "es capaz de evitar la génesis de muchos cánceres."

Los que por antecedentes de familia pueden concebir temores y, de modo general, cuantos padezcan afecciones a la sangre, harán bien en tomar el Depurativo Richelet que, gracias a su refuerzo magnesiano, puede prevenir la aparición de esa terrible enfermedad.

CARTAS DE GRATITUD

Artritis curado. Tengo la satisfacción de comunicar a usted mi alegría por el resultado obtenido con el empleo de su excelente preparado Depurativo Richelet, el cual, al segundo frasco, me proporcionó una mejoría hasta el extremo de que antes no podía dedicarme a mis ocupaciones habituales, no pudiendo apenas andar, y hoy, que sigo tomando el repetido Depurativo Richelet, me encuentro completamente bien y curado del artritis que padecía hace más de 15 años. EMILIO FRESNOS s/c Custodio, 16, 4.º - Córdoba.

Granos en las manos.

Tengo sumo placer en dirigirla la presente para manifestarle que he tenido un caso de erupción en ambas manos, con gran picazón y molestias insufferibles. He empleado para uso externo la Pomada Galla y para uso interno el Depurativo Richelet con tan excelente éxito, que en poco más de veinte días ha desaparecido mi padecimiento, pero como me han quedado en la piel las manchas de los granos señaladas, le agradecería me dijese si usando Jabón Richelet se me quitarán. ANICETO RAMON MORENO Domicilio: Francisco Navacerrada, 16 - Madrid.

su cima penetrará en las nubes; sobre ella se asegurará un árbol, del que brotará la bandera que ondeó por aire de Granada e iluminó el sol de Bailén; sobre la bandera, una cruz, y entre ambas, una corona de mirto y de laurel unida por florecillas que se me antojan de sacrificio; y vueltos todos hacia ese monumento en pie de guerra, entonaremos un himno que recogerá este pensamiento: España ha asombrado al mundo, que atónito la contempla; España sigue siendo "el Cristo de los pueblos" por amor. ¡Todo por Dios y por la Patria! ¡Arriba España! ¡Viva España! El padre Díez, al final de su discurso, fué cariñosamente ovacionado. DISCURSO DE DON JOAQUIN ROMAN Seguidamente, el canónigo de ésta, don Joaquín Román, pronunció un vibrante discurso, en el que ensalzó de una manera elocuente la figura del Caudillo, general Franco, con motivo de haber decretado la celebración de la fiesta del 2 de Mayo, cuyo deseo estaba en el ambiente de todo el pueblo. Tributo un encendido elogio a los héroes defensores de la Independencia y a los no menos valientes soldados y milicianos de España, que están liberando de las garras del marxismo; terminando con diversos vivas, que fueron contestados con gran entusiasmo. EL COMANDANTE DE ESTADO MAYOR Por último, el prestigioso comandante de Estado Mayor pronunció un ilustre discurso, lleno de gran entusiasmo, al cual comenzó diciendo: «Españoles: El día que hoy se conmemora debe ser considerado como precursor del momento actual, en que España se levanta de nuevo para decir al mundo entero: ¡Los españoles no admiten direcciones ni mandos extranjeros! El 2 de Mayo de 1808 se alzaron en Madrid, viriles y entusiastas, en contra de las tropas extranjeras, que pretendían traer a nuestra Patria las teorías disolventes de una revolución en las ideas, revolución ensangrentada con los miles de víctimas producidos por los asesinatos y saqueos de varios años de anarquía. Hoy también, igualmente que en 1808, nos levantamos en contra de unas ideas venidas del Extranjero, que, lo mismo que entonces, llegan chorreando sangre y odio; y si en aquella época todo el poder de un invasor poderoso y vencedor de toda Europa claudicó en nuestro suelo, hoy barremos de nuestro solar este otro invasor. Mucha sangre española corrió en 1808 y mucha sangre española corre también en estos momentos. Pero no es en balde, pues la España que hace, la España en la que "emplea a amancorar", será nuestra, será la tradicional, en la que Dios, Patria y Caudillo han de

se, a tropas y milicias, tuvo lugar el desfile, que resultó brillantísimo. COMIDA EN EL CAMPO A 1.500 COMENSABLES Como final de la fiesta, el jefe del destacamento organizó un hermoso acto de confraternidad, que consistió en una gran comida, muy bien servida, que consistió en paella, asado, ensalada y natillas, con que las fuerzas del destacamento obsequiaron a las autoridades y milicias, con todas sus secciones, la cual tuvo lugar en el campo, en el sitio denominado "Las Eras del Puente", a donde acudió también numeroso público, confraternizando durante toda la tarde los soldados, las milicias y el pueblo, tributando grandes ovaciones y vítores al comandante militar de la plaza y jefe del destacamento. La banda de música que dirige el señor García Alajós amenizó la comida y los demás actos. S. VEGAS ARRANZ

Comisaría de Policía

Se ha recibido un billete del Banco de España, de 100 pesetas, serie de número 2.546.042, emisión de 1 de Julio de 1925, encontrado por don Antonio Sánchez Rodríguez en su establecimiento "El Globo", sito en la calle Quintana número 3, y cuyo billete ha sido presentado por el dueño del establecimiento.

NOTICIAS DE ITALIA

Roma.—Entre la Federación Nacional Fascista de Comerciantes y las correlativas Federaciones de Obreros, se ha concertado el contrato para la aplicación del aumento decretado por el Duce, que se pondrá en vigor el día 9 de Mayo, primer aniversario de la Fundación del Imperio. Ha sido concedido el aumento del 10 por 100 a varias clases de obreros, entre los cuales se cuentan los carpinteros, cerrajeros, metalistas, mecánicos, vidrieros, joyeros, plateros, relojeros, etc. Ha sido concedido el aumento del 12 por 100 a los obreros de fábricas de papel y afines, aceites minerales y derivados, automóviles, motocicletas, bicicletas, leche y sus derivados, cereales, coloniales, droguerías, etcétera. Contrato idéntico ha sido suscrito entre las Confederaciones de la Agricultura, de la Industria, de la Banca y Seguros. A los agricultores se les ha fijado el 12 por 100, con exclusión de los obreros temporeros, que gozarán únicamente del 10 por 100. Nápoles.—Ha sido inaugurada en la mañana del día de hoy la primera Exposición del vestido, con asistencia de la princesa de Piastomonte y de las autoridades ciudadanas. Nápoles.—En la mañana de hoy ancló en este puerto, procedente de los puertos del Africa Oriental, el buque "Italia", llevando a bordo contingentes de tropas coloniales y cuatro centurias de obreros que se repatriaban por haber terminado sus contratos. Génova.—Bajo el Alto Patronaje del Duque de Génova, y con la intervención de las autoridades ciudadanas, se ha inaugurado en la mañana de hoy la cuarta Exposición Canina. Entre los perros expuestos, pueden verse algunos primeros premios de otras exposiciones caninas. En la tarde de hoy y mañana por la mañana, tendrá lugar la calificación de perros.

Roma.—Al tener noticia de los aumentos de jornales fijados por el Duce, se han producido manifestaciones, espontáneas de entusiasmo en las capitales de provincia y en los Centros de mayor producción, en donde los obreros de distintas clases, han acudido a los centros de su corporación, manifestando su entusiasta devoción por los acuerdos de la más elevada justicia social que se han adoptado en beneficio de los obreros. La Confederación de la Agricultura, ha de beneficiar con los nuevos aumentos a 1.906.850 obreros y braceros; 298.300 operarios de maes branzas especiales, agrícolas, forestales y zootécnicas, así como 41.760 empleados técnicos y administrativos de las empresas agrícolas y forestales. Alcanzan un total de 2.446.420 obreros, que habida consideración de los que componen sus familias y las personas que viven en su compañía, implican en la vida de la nación un conjunto de 6.141.700 individuos. Los aumentos establecidos, tendrán efecto desde el 9 de Mayo próximo.

Roma.— Pilotando personalmente un cuatrimotor, ha llegado esta mañana, a las 11,50 al aeródromo Littorio, el ministro Conde Galeazzo Ciano, procedente de Tirana.

Roma.—El Duce recibió al senador Piccio, comisario italiano de la Exposición de París, y a Sr. E. Picentini, académico de Italia, que le han dado cuenta de los trabajos que se han realizado para la construcción del Pabellón italiano. El pabellón está ya completamente terminado, así como el de Bélgica, y si ha debido retrasarse la inauguración de la Exposición, debe imputarse a los otros pabellones.

VENDO DOS CASAS; una en Paseo de Carmelitas, con patio y jardín, en 32.000 pesetas, y otra, en la calle de San Justo, produciendo gran interés, en 50.000 pesetas. Enrique Iglesias, Varillas, 7, segundo. 3-2

ESPIGADERO. — Se arrienda el espigadero de Galvarrasa de Abajo, para dos mil docientos canchales lanares, con hoja de vinya. Informará, el señor Alcalde de dicho pueblo. 3-2

SE COMPRAN botellas vacías, de un litro, blancas, de agua mineral, y de Carabaja y Loeches, de medio litro, en pequeñas y grandes cantidades. Paseo de Canalejas, 82, Salamanca.

NEGOCIO PRODUCTIVO. — Se traspasan NUEVAS VACAS HOLLANDESAS, con clientela, con establecimiento. Informarán, PENSIÓN BONI, DE SALAMANCA. 5-4

Maria F. Martin. Practicante y Profesora en Partos. Consultas reservadas. Hospedaje de embarazadas, precios económicos. Doctor Riesco, núm. 92

IMPORTANTE DECRETO

Amparo a las clases humildes, privadas de trabajo

Quedarán exentos de satisfacer los alquileres de viviendas los obreros parados, y los cabos y soldados, cabezas de familia movilizados. También les serán condonados los débitos por suministro de agua y luz

El «Boletín Oficial del Estado» ha publicado el siguiente Decreto:

El contenido social del problema de la vivienda ha sido arma empleada, por los enemigos de la Patria, para constituir un reclutamiento en los vínculos de las relaciones contractuales y con él un estado de anarquía al socaire del cual se manifestaban subversivamente intereses que, sin ser afectados, pretendían quebrantar la economía de la Nación.

El espíritu de la nueva España, en que la justicia social y la solidaridad humana tienen un puesto destacado, es incompatible con el desamparo de las clases humildes que, privadas de trabajo, no pueden atender a las necesidades más perentorias de la vida, y al hacer desaparecer las situaciones de injusticia, no puede omitir como primordial, la que representa la negación del techo de los que, privados de recursos, se ven sumidos en la desgracia.

En tanto se logre el ideal de que todos los españoles disfruten del jornal y bienestar indispensables, y mientras la guerra impida desarrollar, en su amplitud, los trabajos conducentes a la creación y multiplicación de la riqueza, el sentimiento fraternal, patentizado en la lucha y que es nervio de nuestro Movimiento, desplegará su acción común, recogiendo el de las clases más acomodadas y los ofrecimientos de variada índole, y merced a tal armonía de intereses se genera la norma que pone fin a un antiguo litigio que preocupó en todas las épocas y países, y que con su cohorte de lanzamientos y costosas acciones procesales mantuvieron un estado e inquietud espiritual y económica.

En consecuencia,

DISPONGO

Artículo primero. Los obreros y empleados españoles que se encuentren en paro forzoso quedarán exentos de satisfacer los alquileres de sus viviendas, siempre que el importe mensual de éstas no sea superior a ciento cincuenta pesetas mensuales y se encuentren provistos de la tarjeta oficial que por esta disposición se establece.

Artículo segundo. En iguales condiciones dejarán de satisfacer, y les quedarán condonados sus débitos por suministro de agua y luz eléctrica, si las cantidades consumidas no exceden de la media que por dichos conceptos hubieren utilizado en los tres meses últimos.

Artículo tercero. De iguales beneficios disfrutarán los cabos y soldados, cabezas de familia, movilizados, que carezcan de otro medio de riqueza y los pertenecientes a las Milicias de «Falange Española Tradicionalista y de las JONS», que en condiciones económicas y familiares análogas a las anteriores se encuentren, precisamente, en los frentes de combate y hospitalizados como consecuencia de enfermedad o herida que tenga su causa en las vicisitudes de la campaña.

Artículo cuarto. Se exceptúan de los beneficios que se otorgan por este Decreto a los que, estando parados, reúnan un ingreso familiar igual o superior al de un jornal medio en la localidad; a los

que no tuvieren un medio de vivir conocido y a los que no se encuentren inscritos o no se inscriban en las Bolsas de Trabajo, o que, estándolo, hayan rehusado el que se les ofreciere o habiéndolo desempeñado se les hubiere despedido por falta de moralidad o comisión de delito.

Artículo quinto. Cesarán en el disfrute del derecho los individuos pertenecientes al Ejército o Armada, una vez licenciados o cuando se les expusiera o fueren separados de la Unidad donde prestaron sus servicios. Por análogas causas o por la especial de haber dejado de prestarlo en los frentes, se motivará la exención de pago otorgada a los pertenecientes a las Milicias de «Falange Española Tradicionalista y de las JONS».

Artículo sexto. Será requisito indispensable para el goce de los beneficios que se conceden, el de que los interesados o sus representantes legales se provean de una tarjeta especial que les será expedida por las Cámaras de la Propiedad Urbana de las provincias respectivas, y cuyo documento tendrá un mes de validez inicial, siendo prorrogable por dos meses más. En los Municipios donde no radique tal organismo, las citadas Cámaras designarán sus representantes, a estos efectos, en la forma que se determine.

Artículo séptimo. Conocida que sea la suma de alquileres cuya condonación se haya otorgado por la expedición de las tarjetas aludidas, las Cámaras prorratearán la cifra resultante entre todos los propietarios o usufructuarios de fincas urbanas o preceptores de rentas por el concepto de inquilinato, a fin de que puedan percibir los dueños de los edificios cuyos alquileres se condonan, el importe correspondiente a los mismos, deducida la parte que se les asigne en la derrama. En ésta contribuirán todos los propietarios de fincas urbanas y solares, estén o no inscritos en el Registro fiscal.

Artículo octavo. Las empresas suministradoras de agua y luz eléctrica podrán establecer un recargo igual al «cero veinticinco por ciento» del importe de sus facturas, siempre que el valor líquido de éstas exceda de la cantidad de «quince» pesetas mensuales. Si la suma recaudada por este concepto superase a la que representan los suministros que hayan condonado, ingresarán el exceso en las Cámaras de la Propiedad Urbana correspondientes.

Artículo noveno. La obtención indebida o el uso abusivo de los beneficios representados en la tarjeta, así como las ocultaciones de rentas cometidas por los propietarios, se estimarán como constitutivas de un delito de estafa, que será sancionado con la pena inmediatamente superior en grado a la que le fuere aplicable conforme a la cuantía de la suma defraudada.

Artículo décimo. El presente Decreto entrará en vigor el mismo día de su publicación en el «Boletín Oficial», y por la presidencia de la Junta Técnica del Estado se dictarán las instrucciones oportunas para su desenvolvimiento.

Dado en Burgos a uno 1 de Mayo de 1937. FRANCISCO FRANCO

CRONICAS DEL FRENTE DE VIZCAYA

No habrá nada ni nadie que pueda contener el avance de nuestro glorioso Ejército sobre Bilbao

Después de recorrer la línea de los pueblos últimamente tomados por nuestro glorioso Ejército, entre los que destacan Eibar, Durango y Guernica, hemos llegado a Bermeo. Fuimos los primeros periodistas que entramos en la ciudad costera. Bermeo permanece intacto. Ha sido tan rápida la entrada de nuestras tropas, que no les dió tiempo a los rojos más que para huir por tierra o en los vaporcitos que tenían en el puerto.

La emoción de los habitantes de Bermeo al llegar nuestras tropas ha sido inmensa. Como enloquecidos abrazaban a los soldados con lágrimas en los ojos. En sus rostros se pinta junto con la alegría extraordinaria por su liberación, señales evidentes del terror pasado. Estas personas nos interrogan ávidas de noticias. Había en Bermeo varias familias que estaban allí o que en este pueblo se habían refugiado de Santander, y a las que la guerra sorprendió en su verano.

Puede decirse que casi todos nuestros soldados que entraron en Bermeo se quedaron sin comer, pues con alegría y satisfacción entregaron el pan y las vituallas a las mujeres y a los niños, que recibían el blanco pan de Castilla como un manjar de dioses. Hoy el pueblo de Bermeo está normalmente abastecido por el Ejército y por los convoyes que ha enviado el gobernador general de Guipúzcoa, señor Arellano. Ya nadie pasa hambre, ya todos comen el blanco pan de Castilla en la villa marinera de Bermeo.

En las largas zancadas que dan los soldados de España por la provincia de Vizcaya, llegaron hasta Burueta, Forua, Axpe y Mundaca. La entrada de nuestras tropas en todos estos pueblos dió lugar a escenas tan emotivas como en Bermeo. El júbilo inmenso de la población tiene manifestaciones claras y rotundas, unas veces, expresadas en lágrimas, otras muchas. Cuando los soldados de Mola les entregan, satisfechos y contentos de repartir el bien, el pan y la comida, los vecinos de estos pueblos quieren correr a poder y obsequiar a las fuerzas de España con objetos de escaso valor material, pero de extraordinario significado sentimental. Se desprenden de íntimos recuerdos familiares para entregarlos a los hermanos que vienen a liberarlos.

Nuestros hombres llegaron en su última jornada hasta la punta de Machichaco.

Pero si la visita a Bermeo y a estos otros pueblos es grácilísima, la impresión que hemos sacado después de ver Eibar y Guernica, es bien triste, porque estos pueblos nos muestran hasta dónde puede llegar la maldad humana. Nadie que haya conocido la guerra de cerca puede dudar que estos pueblos han sido destruidos por los separatistas y marxistas, porque es muy distinta la destrucción por bomba de aviación o de cañón a la originada por el fuego provocado de abajo arriba y por procedimientos en los que son maestros los rojos y separatistas. Eibar y Guernica han caído, han sido aniquiladas por las manos que destruyeron Irún y las huellas de su vesania son las mismas. Y los refugios que ellos mismos hicieron para resguardarse de los bombardeos, aparecen cadáveres calcinados de mujeres y niños. Estos abrigos fueron aplastados por los edificios que se derrumbaron sobre ellos al caer envueltos en llamas.

Las operaciones en el frente de Vizcaya no han tenido paral-

zación ni siquiera detención, como algunos candorosamente creen. Los avances de estos días han sido tan excesivamente rápidos, por la necesidad de perseguir y castigar duramente al enemigo, que las distintas unidades se han desplazado muchísimos kilómetros de sus bases de aprovisionamiento. Júzguese la complicada tarea de aprovisionar la enorme masa de combatientes que marcha sobre Bilbao, con víveres y municiones. En la guerra moderna, el consumo de estos últimos es enorme, y teniendo en cuenta lo accidentado del terreno y que las carreteras son sumamente estrechas, con dificultades algunas veces en grandes trozos para cruces de vehículos, se comprenderá la imperiosa necesidad de trasladar a la vanguardia estos depósitos. Al mismo tiempo, es necesaria la reorganización de grandes unidades, entre las cuales, debido a la persecución antes dicha por aquellos barrancos y laderas, se produce la natural mezcla de elementos en los respectivos flancos de las unidades.

Una vez terminada esta reorganización, ya muy próxima, y preparadas las distintas columnas que por distintos itinerarios han de actuar sobre Bilbao, las operaciones se reanudarán en brevisimo tiempo y nuestro Ejército caerá sobre la capital de Vizcaya como un verdadero alud. Poco tiempo les quedará, por tanto, a los bilbaínos—mejor dicho, a los dirigidos que están engañando a los bilbaínos—de decir por sus radios que nos han detenido, que nos han destruido, que nos están ya persiguiendo, que abandonamos nuestras posiciones, y tantas y tantas mentiras que, a la postre, tienen que terminar por aburrir a quienes las escuchan.

Si cogéis el mapa de la provincia de Vizcaya, observaréis que nuestro frente—que comprendía en esta parte desde el Puerto Urquiola hasta los pueblos de Salinas, Escoriaza, Arechabaleta, Vergara, Placencia, Alto de Uzerregui, y de aquí a la costa, en las proximidades de Ondárroa—se ha convertido ahora en línea Guernica-Mendata y punto medio aproximadamente entre Durango y Amorabieta, y de aquí al puerto de Urquola; es decir: una tercera parte del frente que cubrimos antes de las operaciones y que acabamos de derrumbar.

Esto supone el que si antes disponíamos de una considerable masa de fuerzas para llegar sin ninguna dificultad a Bilbao, solamente con este acortamiento de frente conseguimos un importantísimo refuerzo en las unidades de que antes disponíamos.

En cuanto al aspecto marítimo, la vigilancia de la costa vasca ha quedado reducida al pequeño puerto de Plencia y al de Bilbao. Como ambos están sumamente próximos, puede suponerse lo fácil que es mantener con muy pocas unidades el bloqueo más absoluto de Bilbao. Pueden estar, por tanto, completamente tranquilos los españoles que todavía sufren el dominio rojo en Bilbao. Este será ya por muy poquito tiempo, y no habrá nada ni nadie que pueda contener el avance de nuestro Ejército que, ya impaciente por estos días de obligada espera, desea que llegue el momento de lanzarse al ataque para terminar con la pesadilla de Vizcaya y libertar del yugo marxista a todos los vascos.

LECTOR: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léenelo tú.

NOTICIAS DEL LUNES

El Generalísimo Franco admite el establecimiento de una zona neutral entre Santander y Bilbao, bajo el control de la Cruz Roja Internacional

La prensa parisina reconoce que el incendio de Guernica fué obra de los rojos (Informaciones de Radio Nacional)

LOS CONSULES DE FRANCIA EN BILBAO Y SANTANDER, SE MARCHAN

«L'Echo de Paris» anuncia que los cónsules de Francia en Bilbao y Santander han recibido la orden de trasladarse al puerto de Castro Urdiales, situado entre estas dos ciudades, y donde encontrarán un barco que los conducirá a San Juan de Luz.

UNA ZONA NEUTRAL BAJO EL CONTROL DE LA CRUZ ROJA INTERNACIONAL

Según el «Daily Telegraph», de Londres, el embajador de la Gran Bretaña, residente en Hendaya, ha anunciado ayer al Foreign Office que las autoridades nacionales de España no aceptan la proposición británica de ayudar a la evacuación de Bilbao tal y como la ha propuesto Inglaterra.

El «Times» escribe que el general Franco basa su negativa en que los vascos han violado el derecho de gentes, en que Bilbao está sometido a un bloqueo y que es el campo de operaciones aéreas importantes. El Generalísimo hace resaltar además que los potentados de Valencia se habían negado a dejar evacuar a las mujeres y niños de los nacionales sitiados en el convento de Nuestra Señora de la Cabeza. Además declara el Generalísimo que la evacuación de Bilbao no es más que una artimaña de los marxistas vascos, que quieren poder destruir esta ciudad, lo mismo que han hecho con Guernica.

El general Franco ha presentado al mismo tiempo una contraproposición, en la que admite el establecimiento, bajo el control de la Cruz Roja Internacional, de una zona neutral entre Bilbao y Santander para los no combatientes.

LA PRENSA PARISINA, POR FIN, RECONOCE LA VERDAD

Los periódicos parisinos de esta mañana se ocupan una vez más de la destrucción de Guernica. Sus corresponsales se han enterado sobre el lugar de los acontecimientos recientes, y la Prensa parisina se ha decidido por fin a reconocer la verdad y a poner a su público al corriente de las cosas, tal como se han producido realmente.

El «Figaro» observa expresamente que la ciudad no ha sido bombardeada, sino incendiada voluntariamente por los rojos,

que prendieron fuego a las casas después de rociarlas con gasolina.

«Le Jour» escribe en grandes caracteres: «Guernica no ha sido destruida por las bombas, sino por el fuego.» El redactor de asuntos extranjeros de este mismo periódico da a conocer que la ciudad no es víctima de bombas lanzadas por aviones, sino de incendios sistemáticos por los rojos. El 90 por 100 de las casas han sido destruidas.

LA PROPAGANDA DE ATROCIDADES

«ECHO de Paris» escribe, sobre la propaganda de atrocidades dirigidas contra Alemania, a causa del bombardeo aéreo de Guernica, por pretendidos aviones alemanes, que los periodistas extranjeros han podido convenirse ahora sobre el lugar, en Durango y Guernica, que han sido los terroristas rojos de Asturias los que han destruido las dos ciudades con dinamita, saqueando las casas antes de hacerlas saltar. Los periodistas extranjeros han hecho una inspección minuciosa sobre el lugar y saben ahora que ni una sola bomba ha sido lanzada sobre la ciudad; pero, sin embargo, han encontrado por todos los lados las trazas de los incendios. En casas que han quedado intactas se han encontrado petróleo y gasolina. En cambio, impactos de bombas de aviación sólo existen fuera de la ciudad, en la gran carretera.

TAMBIEN LA AGENCIA HAVAS RECTIFICA

La Agencia Havas comunica que los periodistas extranjeros se han podido convencer sobre el lugar de que la destrucción de Guernica la llevaron a cabo los marxistas. Las más minuciosas pesquisas no han podido demostrar que se encontrase un solo indicio de haber sido bombardeada la ciudad.

INGLATERRA RECOGE A SU CONSUL Y A LA COLONIA BRITANICA EN BILBAO

Nos informan de San Juan de Luz que el contratador «Faulkner» salió de esta población con rumbo a Bilbao, con el fin de recoger al cónsul de Inglaterra y los miembros de la colonia británica, así como los miembros de otros Consulados extranjeros, si éstos así lo desean. El «Faulkner» tiene la or-

den estricta de no coger a bordo a ningún español.

NUEVOS BULOS

Reuter comunica de Bilbao: «Se confirma oficialmente que 1.500 alemanes han desembarcado el jueves en San Sebastián. La población de la ciudad está alarmada y forzada a bajar a los sótanos por los constantes pitidos de las sirenas, con el fin de no poder ver el desembarco.»

La D. N. B. dice a este respecto: «Declaramos que se trata en esta información, desde la primera hasta la última línea, de una nueva infamia. Es la infamia más grosera de esta asociación de excitadores a la gue-

rra, y es una infamia más el presentar a los bolcheviques incendiarios en Bilbao, como una Agencia oficial.»

Efectivamente, la Agencia británica se excusa diciendo que su información procedía de fuente vasca oficial, y dice que no se ha puesto en duda en los medios conscientes de su responsabilidad la lealtad con la cual Alemania cumple sus obligaciones y prohíbe llevar voluntarios. La Agencia Reuter rectifica así lo que ayer anunció, sin examinar para nada la fuente turbia de procedencia, a pesar de los muchos bulos que de ella salieron ya.

FRANCIA HACE PREPARATIVOS PARA ACOGER LOS EVACUADOS

Se ha previsto por las autoridades francesas de Burdeos que, en caso de una evacuación de la población civil de Bilbao a Francia, desembarquen en el puerto de Pauillan, donde se tomarán las medidas sanitarias, tales como vacunas, etc., a bordo, para luego trasladar a los fugitivos por ferrocarril a los campamentos de alojamiento.

EL FUHRER ENVIA SUS MEJORES VOTOS A FRANCO

El Führer Cancellor ha dirigido al Generalísimo Franco: «Como Jefe del Gobierno nacional español, sus mejores votos por ocasión de la fiesta nacional de España del 2 de Mayo.»

EL EXPEDIENTE QUE INS-TRUYE LARA

París.—El expediente que, por

malversación de 200 millones de pesetas, instruye en la Embajada de París Antonio Lara, ex ministro de Hacienda del Frente Popular, va legando a su término... Es decir, el expediente se halla casi terminado, esperando el momento oportuno para guardarle cuidadosamente y echarle tierra encima.

Este expediente se comenzó a instruir a inspiraciones de Prieto, que quería cazar a Araquistain. La antigua rivalidad entre Prieto y Araquistain subsiste por encima de todo, y como indolencia supo que Luis se reservaba en todas las compras en que intervenía la Embajada unas comisiones exageradas, vio así una posibilidad de hundir a su enemigo político y, de rechazo, a Largo Caballero, quien tiene en Araquistain el suministrador de doctrina marxista. Pero el expediente, por la fuerza de los hechos y de la cadena de latrocinios perpetrados, tuvo que ir más allá de la gestión de Araquistain. Aparecen en el expediente Lara cargos contra Corpus Vargas, contra Fernando de los Ríos, contra Alvaro de Albornoz, contra el diputado por Granada Otero, aunque hay que reconocer que administrativamente los asuntos más turbios corresponden a la sección de Luis Araquistain.

En la reciente estancia de Martínez Barrio en París, habló con Lara de este expediente y le dijo que Prieto se interesaba mucho por las responsabilidades políticas que pudieran deri-

varse. Lara le dijo que la publicación del expediente sería un golpe funesto, no para éste o el otro político, sino para toda la República de Valencia. Ante estas cosas, el ministro de Marina y Aire parece que ha renunciado a explotar políticamente el expediente Lara, instruido para ver dónde habían ido los 200 millones de pesetas que se enviaron a la Embajada roja en París.

RECONOCIMIENTOS SOBRE VALENCIA

Marsella.—Los barcos de la escuadra del general Franco bombardearon ayer eficazmente los puntos militares del puerto de Valencia y de aquella costa. La aviación nacional hizo vuelos de reconocimiento sobre Valencia.

UN INTERESANTE REPORTE

Londres.—«The Times» ha publicado un interesante reportaje de un periodista que estaba en Madrid en Noviembre último y que ya ha abandonado la zona roja. Se dice en esta información que el gobierno Largo Caballero, antes de huir a Valencia ante el temor de que los partidarios de General Franco que se encontraban en la ciudad, en la que el pánico era extraordinario, intentasen sublevarse ordenó que los días 7 y 8 de Noviembre, fueran sacados de las cárceles mil presos y asesinados con sangre fría por los milicianos.

Este reportaje fué publicado en las columnas de «The Times» el 23 de Abril último.

Por eso resultan inconcebibles como «The Times» y los demás diarios ingleses, a los que les consta que los rojos son autores de crímenes tan horrendos como éstos—repite las palabras del «Times»: «Fueron sacados de las cárceles mil presos y asesinados con sangre fría por los milicianos»—intentan hacer creer al mundo que han sido las tropas del Generalísimo Franco, y no los monstruos rojos marxistas los que han destruido la ciudad de Guernica.

El Sr. Cantalupo, enfermo

Llegan noticias de Roma que el excelentísimo señor Roberto Cantalupo se encuentra desde el 12 de Abril en la clínica de enfermedades tropicales del doctor Castellani, para curarse de un violento ataque de «ameba», enfermedad adquirida durante su estancia en el Brasil, y por motivo de la cual había sido ya hospitalizado en dicha clínica hasta el mes de Noviembre del pasado año.

De la zona roja a la zona blanca de la coronación?

Londres.—Se teme de que, a causa de la huelga de taxis y autobuses haya necesidad de aplazar la fiesta de la coronación. La propaganda comunista se va intensificando en Londres y ya amenaza con nuevas huelgas todos los empleados de transportes, tranvías y ferrocarriles.

Juan Pérez Almeida: ¡Presente!

Hoy se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de Juan Pérez Almeida, que murió a consecuencia de las heridas que le fueron producidas en un criminal atentado que conmovió profundamente a nuestra ciudad y produjo general indignación.

Fué Juan Pérez Almeida uno de los primeros mártires de la Falange a quien los antipatriotas no podían perdonar el amor que sentía por España y por la causa que defendía, que es la que hoy defiende toda la España nacional. Por ser español y patriota, las palas asesinas hirieron su cuerpo y segaron una vida, ofrecida en holocausto de la Patria, como simiente fecundadora de esta gran cosecha de ideales patrios.

En esta fecha, dediquemos una oración por el eterno descanso de su alma e invoquemos su nombre en posición de saludo al primer mártir de la Falange salmantina, Juan Pérez Almeida: ¡Presente!

A CIEN METROS de la Plaza Mayor, en el mejor sitio, se tras-pasa bar muy acreditado. Informes, señor Argüello, Cárcel Nueva, 14 y 16, de dos a tres.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE JUAN PEREZ ALMEIDA muerto por España y la Falange el día 4 de Mayo de 1935 Falange Española, C. O. N.-S. y familia, ruegan asistan a la misa que se celebrará por el eterno descanso de su alma en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, a la hora de las diez de la mañana.

EL DOMINGO, EN RADIO NACIONAL

Evocación y loores del 2 de Mayo de 1808, por el ilustre poeta don José María Pemán

El insigne poeta don José María Pemán pronunció el domingo, por Radio Nacional, el siguiente interesantísimo discurso: «Oídme, españoles todos que me escucháis, la evocación y loores del 2 de Mayo de 1808; oídme. Tuvo que ser en Mayo. En Mayo, cuando hace la calor, cuando dice el viejo romance; cuando los trigos encañan...»

Evangelio califica de «mejor»: la parte de María, frente a la de Marta; la parte del espíritu, frente a la de la materia; la economía y el maquinismo. Cuando la Reina Isabel de Inglaterra ponía sus acciones a buen rédito de pimienta y de canela en las empresas navieras y piratas...

mos un milímetro el camino de nuestra meta y de nuestro ideal definitivo, porque nuestra meta y nuestro ideal nos los señalan las manos de cientos y de millares de muertos, con esa inmovilidad augusta e irremediable de la muerte, que ya no tiene posible rectificación. Ahora bien, ¿quiere esto decir que nuestro destino español es el triste y glorioso destino solitario de un prolongado 2 de Mayo disidente y protestatario...

Daóz y Velarde, de pronto, se han vuelto capitanes de Occidente, y el acuerdo municipal de aquel Ayuntamiento de Mostoles de 1808 es ya artículo de la Carta constitucional de la nueva civilización europea. Tiemblan los cables del telegrafo de estremecidos mensajes fraternales. Keyserling nos concede la primacía moral de Europa; Charles Petrie dice que el mundo tiene todo cuanto necesita en la tradición española; Carlos Maurrás afirma que los nacionalistas españoles deberán ser citados en el orden del día del Universo civilizado...

do, violenta o disciplinariamente, sino ligado a él en plena vibración y espontaneidad popular. ¡Qué calumnia más grande al pueblo español esa de los marxistas, que creen que el pueblo sólo se mueve en la Historia por estímulos utilitarios y económicos! ¡Si el pueblo, todos los pueblos, sólo ha respondido siempre de verdad a los estímulos nacionales! Pueblo fué el del Dos de Mayo, pueblo es éste que muere ahora en España, pueblo el que esta mañana aclamaba a Franco, bajo un bosque de brazos delirantes. No dejes, pueblo, que te insulten así tus engañadores. Respondeles que tú sabes morir por estímulos desinteresados y supremos. ¿Qué subida de salario o qué disminución de jornada se ventilaba el Dos de Mayo? No te dejes, pues, calumniar, pueblo español. Los que se mueven por instintos utilitarios son sus explotadores judaicos. Tú tienes también tu genealogía de nobleza, donde figuran los majos del Dos de Mayo; tú tienes, también, tu escudo de armas, que no es un lápiz y una libreta de cuentas para vivir sobre España como viven los que te calumnian con esa interpretación marxista y económica de tu vida, sino un cuchillo y un fusil para morir cualquier 2 de Mayo por España.

Y ese pelotón, cada vez más ancho, más extenso, hasta llegar a abarcar al fin a toda España. A toda, sin atenuaciones ni rebajas. Que todos hemos de decir un poco como ese muchacho, hijo de un ex ministro, que muriendo en Madrid, ametrallado a balazos por los rojos, dejaba para su hija única, en sus últimos besos, esta recomendación: «Que no eduquen a mi hija en ideas de venganza...»

Yenes, María del Pilar García Ramos, José María Hernández Muriel y Santiago Corral Hernández. DEFUNCIONES. Hilgito Díaz Martín, difunta y nueve años; Península García Matías, setenta y seis años; Alejandro Echevarría, veinticuatro años; Lorenzo López Tomé, treinta y seis años, y Edulvíz Izquierdo Pérez, setenta y siete años. MATRIMONIOS. Ninguno.

NOTICIAS

ROPERO DEL ROSARIO. El miércoles, 5 del corriente, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el convento de Santo Domingo, la junta correspondiente al mes actual. Lo que se comunica a las señoras y señores que pertenecen a este Ropero para que no dejen de asistir a dicho acto. El Dr. Población. CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA. ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.º IZQUIERDA MADRID. Teléfono 43254. Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, de once a una de la mañana. ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES. LUDEÑA HIJO ODONTOLOGO. Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7 PLAZA MAYOR, 10 Teléfono 1158. DOCTOR SANDOVAL APARATO DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. Consulta: de doce a dos, Plaza de los Bados, 1. Durante las últimas cuarenta y cinco horas se han hecho en este Registro Civil las siguientes inscripciones: NACIMIENTOS. Germán, Marcos, Pozo, José González.

Banco del Oeste de España. CAPITAL TOTALMENTE SUSCRITO..... PTAS. 10.000.000 RESERVAS 1.500.000 CASA CENTRAL: SALAMANCA.—CALLE DE ZAMORA, 2 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD. FILIAL DEL Banco Urquijo - Madrid. Capital: Ptas. 100.000.000 BANCOS COFILIALES: BANCO URQUIJO CATALAN, BARCELONA Capital: Ptas. 25.000.000 BANCO URQUIJO VASCONGADO, BILBAO Capital: Ptas. 20.000.000 BANCO URQUIJO DE GUPUZCOA, SAN SEBASTIAN Capital: Ptas. 20.000.000 BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS, GIJON Capital: Ptas. 10.000.000 BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA, TARRAGONA Capital: Ptas. 3.000.000 OPERACIONES QUE REALIZA: Cuentas corrientes a la vista y a plazo.—Caja de Ahorros en libretos ordinarios de cualquier clase, o no condiciones limitativas.—Imposiciones a plazo fijo, abonando en todas ellas intereses a los tipos máximos autorizados por el Consejo Superior Bancario. Compra-venta y custodia de toda clase de valores.—Descuento y cobro de cupones y títulos amortizados.—Canje y conversión de títulos.—Suscripciones a empréstitos.—Descuento y negociación de letras documentarias y simples.—Préstamos y créditos con garantía personal y de valores.—Giros, órdenes telegráficas y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Aceptaciones y domiciliaciones. Compra y venta de billetes y monedas extranjeras, y, en general, toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio. Se facilitan BUCHAS para el ahorro a domicilio. CAJAS DE ALQUILER: Departamentos individuales desde 30 pesetas al año.

REPORTAJES GRAFICOS ASUNTOS DE ACTUALIDAD Foto HORN A — RUA, 39 — AFICIONADOS: Laboratorio de toda clase de trabajos. Precios excepcionales. Sin competencia. FOTO HORN A — RUA, 39 — Trabajos para aficionados entregados a las veinticuatro horas

BANCO MERCANTIL SALAMANCA. Capital 15.000.000 de pesetas, Desembolsado 8.400.000 RESERVAS Fondo de reserva 7.500.000 Fondo de Previsión 11.000.000 Fondo de amortizaciones de inmuebles... 100.000 OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO. Cuentas corrientes y de depósito con interés, en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.—Negociaciones de moneda extranjera y seguros de cambio.—Negociaciones y cobro de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de valores en todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores en custodia.—Suscripciones a empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares y Tipos de interés. A virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes: CUENTAS CORRIENTES: A la vista 1,25 % anual OPERACIONES DE AHORRO: A) Libretos ordinarios de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas... 2,50 % — B) Imposiciones: Imposiciones a plazo de 3 meses..... 2,50 % — Imposiciones a 6 meses o más 3 % — Imposiciones a 12 meses o más 3,50 % — Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta forma para las imposiciones a plazo. Oficinas: DOCTOR RIESCO, 41

El Adelanto

DIARIO DE LA MASAÑA

LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER

Barómetro, 693 0 Sombra, 24 0. Mínima, 8,2. Seco, 16,0. Húmedo, 10 0. Viento, W.—fuerza, 0. Cielo, nuboso. Tiempo, variable. Lluvia de hoy, 0,0

Para las necesidades de la Iglesia española

El Prelado argentino Monseñor Franceschi, hace entrega, al Obispo de Salamanca, de treinta y siete cajas de ornamentos y vasos sagrados

«Es necesario que los católicos del mundo imiten a la Argentina, y ayuden a los de España a reconstruir sus templos y a colocar el culto en el grado de grandeza en que estaba antes de la labor destructora de los marxistas»

Ha llegado a Salamanca el Prelado de Su Santidad en la Argentina, excelentísimo señor don Gustavo Franceschi, que es también miembro de la Academia argentina de Letras.

Monseñor Franceschi ha entregado al Obispo de Salamanca treinta y siete cajas de ornamentos y vasos sagrados, reunidos entre los católicos de aquel país, con destino a la Iglesia española. La entrega de este tesoro, que está depositado en el Seminario de esta ciudad, ha sido hecha de esta forma, por indicación del Cardenal Gomá, y se debe a una iniciativa del cardenal arzobispo de Buenos Aires, monseñor Santiago Copello, con la colaboración de una Junta de Damas, que ha llevado a feliz término esta obra magnífica. Casi la totalidad de estos ornamentos y cálices, proceden de la ciudad de Buenos Aires.

Monseñor Franceschi ha entregado al Obispo de Salamanca treinta y siete cajas de ornamentos y vasos sagrados, reunidos entre los católicos de aquel país, con destino a la Iglesia española. La entrega de este tesoro, que está depositado en el Seminario de esta ciudad, ha sido hecha de esta forma, por indicación del Cardenal Gomá, y se debe a una iniciativa del cardenal arzobispo de Buenos Aires, monseñor Santiago Copello, con la colaboración de una Junta de Damas, que ha llevado a feliz término esta obra magnífica.

«Quiero expresar con toda sinceridad lo que yo pienso de este país y de la guerra de este país. En primer término, he sido sorprendido por una normalidad de vida, una tranquilidad de vida en todo lo que no es frente de combate, que yo no podía sospechar. Hay aquí todo lo necesario, y en muchos casos hay hasta lo superfluo. Se me han dado todas las facilidades para examinar libremente la situación y me he detenido en pueblos pequeños a conversar con sus habitantes. Todos ellos me han dado la sensación de su seguridad y de su fe en el triunfo; todos ellos sienten con verdadero entusiasmo la obra del Ejército nacional.»

«Me ha llamado la atención el tono elevadísimo de esta España, tanto entre los combatientes como en la población civil. La confianza en la victoria es un hecho normal y puede decirse que cotidiano; pero esta exalta de fanatismos, y de este tipo de fanatismo, he podido apreciar hasta que punto el nuevo Estado se preocupa de la obra social y de asistencia. Por ejemplo, de los comedores populares, de las construcciones para obreros—que en Sevilla se desarrollan con un ímpetu enorme—, de las organizaciones para la educación de los huérfanos de la guerra, de las disposiciones sobre precios y aprovisionamiento para evitar la especulación oportunista del comercio. Todo ello va preferentemente dirigido a las clases modestas, a las que se quiere rodear de medios de vida que desconozca hasta ahora.»

«Yo he podido apreciar en mi viaje la terrible persecución del catolicismo, que desencadenaron y desencadenan los elementos marxistas. En Málaga, el clero ha perdido aproximadamente el 50 por 100 de sus efectivos. En Toledo, esta proporción llega al 75 por 100, habiendo producido hecatombes parecidas en las demás diócesis españolas, según datos que van adquiriendo a medida que las poblaciones quedan»

liberadas por el Ejército de Franco. He visto infinidad de iglesias destruidas, quemadas, saqueadas, y de imágenes mutiladas y profanadas. Citaré como caso típico las horribles mutilaciones en la Catedral de Málaga, de la Virgen de la Victoria, patrona de la ciudad, y de la Virgen de los Reyes, donada por los Reyes Católicos. He tenido el orgullo y el placer de entregar en nombre de la Comisión de Damas Católicas de Buenos Aires, una suma para la restauración de estas dos imágenes, tan tristemente profanadas.

«He visto en infinidad de pueblos casos parecidos. La ruina de iglesias es tan completa que nada más surge entre las que están en la zona de España reconquistada. Las pérdidas pueden calcularse en varios cientos de millones de pesetas. La restauración de todo esto es superior probablemente a la capacidad económica del pueblo español. Por eso es necesario que los católicos del mundo imiten a la Argentina y ayuden a los de España a reconstruir sus templos y a colocar el culto en el grado de grandeza en que estaba antes de la labor destructora de los marxistas.»

«He observado también que el sentimiento religioso del pueblo español es ahora mucho más fervoroso y mucho más intenso que antes. Lo he podido comprobar, porque yo visité España también en 1922. Tengo una fe absoluta en el porvenir de España, que ha de escribir todavía en su historia páginas insospechadas. Bendigo la hora en que llegué a este país admirable, donde he sido recibido con la mayor gentileza y con una cortesía que parecía haber desaparecido de la tierra, desde que penetré en La Línea, donde me esperaba un ayudante del Duque de Tetán.»

«Al regresar a la Argentina, pienso divulgar con mi palabra y con la pluma todo lo que he visto en esta España que, con indiscutible justicia, llamamos en América la Madre Patria.»

«Este es lo que un Prelado argentino, miembro de la Academia argentina de Letras ha visto en la España de Franco y ha dicho con toda lealtad.»

Arriendo de pastos
Se hace de la rastrojera y hoja de viña de este término municipal, bajo el tipo y condiciones que se hallan de manifiesto en las oficinas de la Asociación Agrícola Salmantina, Fuentetaja (Zamora), 4 de Mayo de 1937.—El presidente, Antonio Corrales.

AMA DE ORIA, de veinte años, soltera, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Para más informes, dirigirse a Manuel Hernández Montejó, en Linares de Riofrio.

LA FABRICA DE JABONES de Antonio Aldaz Mina, de Pamplona, Rochapea, 105, hace entrega inmediata de cajas de pastillas de jabón troquelado, siendo diez el número mínimo de cajas que sirve.

DOCTOR Miguel Becerro Matriz y Partos
Espoz y Mina, núm. 2 (entre-suelo). Horas de consulta: De ONCE a DOS
Teléfono 1285

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ZAMORA, 27, E ISABELES, 1.—EDIFICIO DE SU PROPIEDAD
Establecimiento benéfico fundado en 1880, inscrito en el Registro especial de entidades de Ahorro del Ministerio de Trabajo por Real Orden de 2 de Diciembre de 1930

SUCURSALES: BEJAR, PEÑARANDA DE BRACAMONTE, VALLADOLID Y ZAMORA

Operaciones que realiza:
Libretas ordinarias de ahorro..... 2,50 % anual
Imposiciones a seis meses..... 3 %
Imposiciones a doce meses..... 3,50 %

PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, de valores del Estado, de mercancías depositadas en los Almacenes Generales y de ropas y alhajas; al 5 por 100 hasta 2.000 pesetas y al 5,50 por 100 cantidades superiores.

HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar en casa, se facilitan gratuitamente.

SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las Imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.

HORAS DE OFICINA: Mañana, de nueve y media a una; tarde, de cuatro a seis; fiestas no dominicales, de diez a doce. Los domingos no se abre.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará mañana una fortuna
EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por los prestigiosos salmantinos siguientes: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Manuel González Calzada; Secretario, don Manuel Sánchez Fabrés; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Enrique Esperabé de Artega, don Julio Ibáñez Moreno, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Angel Lorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don Fernando Ibarca Peyra, don Emilio Román Retuerto, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Manuel del Yerro y Ruiz Zorrilla, don Ricardo González García Borreguero, don Manuel Sánchez García, don Antonio Estela y Bermúdez de Castro, don José León y Muñiz, don Gerardo Miñambres Almaraz, don José Alonso Bartol y don Fernando Peláez de las Heras

El Cursillo de Formación Profesional del Magisterio

A las once de la mañana del sábado dió comienzo el cursillo de formación profesional del Magisterio, organizado por la Asociación de Maestros Católicos de Salamanca. Grande era el entusiasmo que existía entre los maestros salmantinos, y bien patente quedó el día de la sesión inaugural, pues no bastando el aula universitario para dar cabida a los 1.200 maestros de ambos sexos, que asisten al cursillo, hubo que habilitar también la vecina catedral de Fray Luis de León, en la que se habían colocado altares para retransmitir tan-

la lucha que han tenido que sostener, se han capacitado con las virtudes que siempre fueron patrimonio de la raza, para orientar la labor que el Magisterio necesita realizar, poniendo la parte que le corresponde en esta cruzada de superación y progreso que el Caudillo intentó.

Muchos no comprendían que cuando se nos imponía la escuela laica, sin Dios o contra Dios, nos agrupáramos para cultivar los principios eternos que predicados por el Hombre-Dios librarán a la Humanidad de la barbarie para

dollers, el cual pronunció el siguiente discurso:
«Ilustrísimo señor Rector, señoras y señores: Recuerdo que en cierta ocasión, visitando aquel castillo de Pan que ocupara aquel rey final de una dinastía, que Francia catalogó con el número cuatro de sus Enriquez, en aquel castillo, donde pasó horas de alegría y de tristeza, recuerdo, digo, que al penetrar en aquellas estancias, decoradas con Cobelinos, y cuyas paredes adornaban preciosas pinturas, contemplé un tapiz en el cual parecía haberse querido simbolizar y



Los maestros católicos, durante la sesión inaugural del cursillo que actualmente se celebra en el Paraninfo de la Universidad (Foto Almaraz)

to los discursos como las lecciones que habían de pronunciarse.

El aspecto que ofrecía el paraninfo universitario era verdaderamente grandioso. Más de 600 maestros y maestras se habían colocado en él y esperaban ya con impaciencia, nacida al calor del entusiasmo por los vitales problemas que afectan a la Escuela, el momento en que diera comienzo el cursillo.

En el frente del gran salón de actos de la Universidad se había colocado un retrato del Generalísimo, excelentísimo señor don Francisco Franco.

La presidencia estaba ocupada por don Mariano Puigdollers, delegado de Primera enseñanza de la Comisión de Cultura; un representante del excelentísimo señor gobernador militar; rector de la Universidad, don Esteban Madriga; muy ilustre señor don Pedro Salcedo, vicario de la diócesis, en representación de su Ilustrísima, y don Crescencio Fuentes Príncipe, concejal delegado de Primera enseñanza, en representación del señor alcalde.

Los estrados estaban ocupados por inspectores de Primera enseñanza, entre los que recordamos a don Filemon Blázquez, don Adolfo Millón, doña Victoria Adrados y doña Cándida Cadena; director de la Escuela Normal de Maestros, don Juan Francisco Rodríguez; profesores y profesoras de las dos Normales del Magisterio; representaciones de Ordenes religiosas; delegaciones de las asociaciones de maestros católicos de Segovia, Cáceres, Palencia y Avila, y representación de la provincial del Magisterio salmantino.

En el resto del gran salón del paraninfo se colocaron, como antes decimos, cerca de 600 maestros y maestras, y en el aula de Fray Luis de León los restantes, hasta completar las 1.200 inscripciones.

COMIENZA EL ACTO.—DISCURSO DE DON DESIDERIO MARTIN ANGLUO
El delegado de Primera enseñanza de la Comisión de Cultura, señor Puigdollers, hace uso de la palabra, declarando abierto el cursillo.

Seguidamente el presidente de la Asociación de Maestros Católicos de Salamanca, don Desiderio Martín Angulo, pronunció un discurso, en el que expone la razón de ser del cursillo y analiza y pone de manifiesto la obra trascendental encomendada al Magisterio y cuánto espera España de ésta.

«De su discurso son los siguientes párrafos:
«Cuando se quería una escuela sin espiritualidad, formadora de materialistas que sólo para la felicidad terrena vivieran, cuando se prescindía del poderoso influjo de lo sobrenatural en la obra más interesante, surgieron, valientes y desprecocupadas de lo que con ellas se pudiera hacer, las benditas asociaciones, que nos dieron arrestos para no doblegarnos a la impiedad oficial, motivo escogido por Dios, que siempre es Padre, para que al llegar este momento que para que al llegar este momento, hubiere a quien en la persecución y la lucha se hubiera formado y estuviera capacitado para hacer la obra que los maestros católicos estamos realizando por haber cultivado el desinterés, el espíritu que al Cielo eleva. Quería el Señor que ha prometido reinar en España, que al llegar estos momentos de resurgimiento, hubiera quien pudiera decir al Magisterio, asegúrale a España: «Entre el detritus que la corriente masónica dejó de materialismo en forma de normas y principios pedagógicos, se han formado, elevándose sobre ellas, para respirar al aire de otras alturas, quienes al unirse más y más a Cristo, para que los defendiera en

conducirla a la civilización cristiana, única capaz de proporcionar la paz, la prosperidad, la dicha eterna, y es que no se daban cuenta de que el poder material de los Césares fue vencido por el espíritu de los seguidores de principios inmutables e impercederos que trabajan en las Catacumbas para ganar las victorias del espíritu, los maestros que llevábamos dentro al Cristo Crucificado que nos redimió por amor, dándonos los medios para librarnos de la esclavitud de las pasiones, que es la más terrible de las esclavitudes, nos juntáramos en nuestros domicilios sociales para, mutuamente, confortarnos y escoger los medios más apropiados para vencer en esta lucha que tenemos que sostener entre la comodidad de avenirse a lo que imponían y lo que la conciencia nos gritaba que era nuestro deber. Era preciso fortificar el alcazar que había de defender las creencias que, como en relicario bendito, depositaron las madres y las virtudes raciales, que la Historia nos había enseñado que dieron siempre el triunfo a los héroes españoles, para que las balas y metralla que desde el ministerio y los libros que llamaban de Pedagogía disparaban no sofocaran a lo que había de ser semilla de un Magisterio capaz de realizar la magna obra de transformar a esta sociedad descarrada, haciéndola volver, cual otro prodigio, del extranjerismo en que se había perdido al puro españolismo que ha de redimirla.»

Habla después de la Pedagogía manjoniana, en la que dice—se encuentran todos los principios progresivos que los contrarios tanto pregaron como propios, y además, el deseo, la preocupación de perfeccionar la vida afectiva, que los materialistas desconocieron o que, por lo menos, no cultivaron. Nuestros pedagogos supieron que para conseguir algo práctico hay que formar y elevar los sentimientos, que son los que caracterizan a cada hombre, los que forman su personalidad, y por ello, lo que más interesa perfeccionar. El corazón es lo que mueve a obrar, el impulsor más poderoso de las tendencias innatas, con más poder para determinarlos que las verdades que poseemos en la inteligencia.

Dice Manjón: «El corazón es el hombre. Por él se le aprecia y estima, y tanto más vale cuanto mejor corazón tiene; por él se mueve y allí va donde el corazón le lleva. El mejor de los maestros será aquel que mejor forme los corazones.»

Termina su discurso dirigiendo al señor delegado de la Comisión de Cultura las siguientes palabras:
«Ilustrísimo señor: Al darle las gracias por el honor que nos ha dispensado voy a permitirle hacerle el ruego de que al volver a Burgos para laborar por la Escuela española y cristiana, diga a sus compañeros de la Comisión de Cultura que están preparados para darle la paz. Si nuestra actuación no fallará, porque queremos fundamentarla en las dos más fuertes columnas de toda obra grande, en el amor y el sacrificio, para que se parezca a la que el Maestro divino realizó, y como aquella, redimir a España. Hasta los que delinquieron, arrepiéntidos, prometen hacer obra patriótica, y como todos los ayudaremos juntos, haremos la labor que España necesita.»

Al terminar su discurso el señor Martín Angulo, fué objeto de una entusiasta y calorosa salva de aplausos.

DON MARIANO PUIGDOLLERS.
Acto seguido ocupó la tribuna el ilustrísimo señor delegado de Primera enseñanza del Consejo Nacional de Cultura, don Mariano Puig-

sensibilizar la idea del Tiempo. La escena representaba un banquete, el cual era presidido por un extranjero, personaje bífrente, que con una cara presenciaba como un anciano, con paso trémulo y vacilante, se alejaba del lugar del banquete, como si en su lentitud fuera midiendo los pasos que le separaban de la tumba, y de otra parte vela la ruidosa alegría y el bullicio de la juventud, que entonaba cantos a la primavera, adornada con coronas de primaveras y quinquas de flores.

Aquella escena fijaba la división entre lo que se ve y lo que aparece en el mundo todo. De una parte, egoísmo, materialismo grosero; de otra parte, heroísmo, fe. Y ese momento lo vive de manera especial España. Porque en España se marca claramente la división entre el inerte concepto bárbaro del hombre individualista y rudimentario y el otro de civilización, sustentativo de valores más altos y que tienen rumbo eterno al infinito.

Los pueblos que sienten la necesidad de ajustar su vida al ideal, primero hicieron siempre apelación a las facultades intelectuales. Cuando quieren valores de influencia en los demás pueblos, se continúan y afirman como un valor cultural. Eso hicieron Grecia y Roma en la época clásica, y después el Califato y la Monarquía, y más tarde el Imperio. Eso hizo la España del Siglo de Oro y la de la contrarrevolución. Y eso hizo Pítker, que en sus discursos de exaltación de la Patria preparó el resurgir potente de la Alemania actual.

Cuando a raíz del desastre de 1870, en Francia Renán se puso a repasar las causas de aquel desastre, vio que no se había producido por inferioridad combativa de Francia respecto a Alemania, ni tampoco por falta de patriotismo. La superioridad de Alemania sobre Francia estaba en la Escuela; era el maestro alemán superior al francés. Por eso Alemania tenía que vencer.

También España, a partir de aquel 1931, hizo apelación, por boca de sus falsos intelectuales, que querían hacer una revolución, que era inorgánica, que era certera en sus golpes, pero que fraudaba en sus promesas, la revolución que sin tener problemas que construir, es una revolución que vaciada y que por aquellas doctrinas socialistas y virulentas de anarquía que lo traspasaron todo, produciendo la tragedia que hoy asola las tierras españolas.

La España Imperial y católica, la España de Franco, que ahora renace, hace apelación a vosotros y quiere que seais los jaloneos de esa nueva arquitectura de la España Imperial. Siis vosotros, maestros españoles, como gottas de ese inmenso río cuyas fuentes están en las generaciones preteritas y que no se sabe dónde van; pero vosotros lograréis la grandeza de España si todos ocupáis dignamente el puesto en que providencialmente os han colocado.

La Comisión de Cultura se dirige a vosotros, que colaborareis con entusiasmo, como decía vuestro presidente, el señor Martín Angulo, a la obra del Caudillo para decirnos que se ocupa del Magisterio, pero también que conviene realizar en él una depuración dolorosa, pero sin ensañamientos, sin prejuicios, eesnamente, con justicia.

En segundo lugar, después de la labor depuradora hay otra constructiva, y es ésta la parte esencial, dedicada a formar al maestro. Tal vez este problema es el que más hondamente preocupa a la Comisión de Cultura y Enseñanza: formar maestros, servir en la formación de los nuevos maestros y

El hermano de S. A. I. el Jalifa en Salamanca

El domingo por la tarde, llegó a esta población, procedente de Sevilla y acompañado de su séquito, constituido por mozos notables, el hermano de S. A. I. el Jalifa de la zona marroquí.

Ayer por la mañana cumplimentó al Generalísimo Franco, Jefe del Estado, para expresar la felicitación de adhesión incondicional de S. A.

Por la tarde, a las cuatro, marchó de Salamanca en automóvil, con dirección a Sevilla. Acompañaban a Sidi Muley Mohamed—que este es el nombre del ilustre viajero—el chambelán, Sidi Brika; los kaidés el Méjalli y Amar Ussein; el capitán médico de la Casa Jalifiana, doctor Oracanian, y como ayudante de órdenes, el comandante don Antonio Olmedo.

«Viene recibiendo en esta delegación en sus oficinas de Valladolid, peticiones de informe respecto de personas residentes en los territorios que se van liberando en el frente de Vizcaya, y con objeto de facilitar la recepción de dichas peticiones más rápidamente, deben dirigirse, a partir del próximo día 3 de Mayo, a San Sebastián, dirección Postal y Telefónica: «Dj. drem».

Salamanca, 2 de Mayo de 1937. El Gobernador civil, Jesús Ferrer Jimeno.

«Dice a continuación, que al hombre hay que formarlo para la virtud, para acercarlo a Dios, que es una base antropológica; pero también una finalidad teológica. No hay cultura que no sirva para acercar más el hombre a Dios que es su fundamento y su fin.»

«Hay y quisiera gloriosos algo de lo que con tanta sencillez como modestia os ha sido dicho por vuestro presidente, refiriéndose al problema de la cultura y a la escuela que la difunde. Hay dos tendencias, dos direcciones encontradas: la una se llama tradición, la otra revolución. La primera está basada en la revelación, la vemos aparecer después, aunque disfrazada a través de los filósofos clásicos, y más tarde, a través de los filósofos cristianos, especialmente San Agustín y Santo Tomás.»

«En cambio, el concepto cultural revolucionario rompe con la revelación y lo vemos aparecer en la época clásica con los sofistas, y en el medievo, trepando a favor de erróneas interpretaciones del dogma cristiano que dan lugar a las herejías.»

«En cuatro aspectos podemos considerar el concepto rebeldía que nos ocupa: rebeldía individualista en el orden religioso, rebeldía individualista en el orden filosófico, rebeldía individualista en el orden político, y rebeldía individualista, en el orden económico.»

«Dada la extensión de la reseña de estos actos y ante la carencia de espacio, a pesar del aumento de páginas, nos vemos obligados a aplazar su publicación, que iremos verificando en días sucesivos.»

Cámara de la Propiedad

REUNIÓN DE LA JUNTA CONSULTIVA

Ayer, a las siete y media de la tarde y bajo la presidencia del señor García Leiva, celebró sesión el pleno de esta Cámara.

Se aprobaron las cuentas correspondientes al ejercicio de 1936, y se dió lectura de un oficio comunicando que el día 7 se reunirá en la Cámara la Junta Superior de Cámaras, para celebrar una asamblea, y en la que se tratarán asuntos importantes.

FINCAS

Contratación oficial de fincas rústicas urbanas. Compra, venta, cambio y demás operaciones. Pedro Charro; Plaza de San Boal, número 1, principal, izquierda. Apartado de Correos 108.

SE ARRIENDA el espigadero y la otónada de Macotera, para 5.500 cabezas lanaras. Para detalles, dirigirse a Francisco Domínguez, en Macotera.

ARRIENDO DE FINCA.—Se arrienda alazadame pasto, labor y montanera, la dehesa de Padrierno. Para tratar con el montaraz, en la finca.

FOTO «ELECTRON» :: Pozo Amarillo, 16

Carnets a los 20 minutos

Grandes existencias y variado surtido
Norlas de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Calcos Bujes de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
En la Fundición... de ALAEJOS

VIDA RELIGIOSA

Horas de visita a las Catedrales

Las horas de visita a las Catedrales son: en la mañana, terminadas las horas canónicas, de diez a una.

En la tarde, durante los meses de Noviembre, Diciembre, Enero y Febrero, de tres a cuatro y media; en los meses restantes, de tres a seis.

La entrada a la Catedral vieja, Claustro y sus capillas, se hará mediante vale, que proporcionará un silenciero en la iglesia.

Gobierno Civil de la provincia de Salamanca

El señor Delegado de la Secretaría general del Estado para el servicio de información, en territorio liberado, me interesa de publicidad a la siguiente nota:

«Viene recibiendo en esta delegación en sus oficinas de Valladolid, peticiones de informe respecto de personas residentes en los territorios que se van liberando en el frente de Vizcaya, y con objeto de facilitar la recepción de dichas peticiones más rápidamente, deben dirigirse, a partir del próximo día 3 de Mayo, a San Sebastián, dirección Postal y Telefónica: «Dj. drem».

Salamanca, 2 de Mayo de 1937. El Gobernador civil, Jesús Ferrer Jimeno.

Julio Pérez Martín

MATRIZ Y PARTOS

Consulta: de DOCE a DOS

San Justo, 26 : Tel. 1303

Notas de sociedad

VIAJES

Han llegado: De Cáceres, la señora doña Paquita Blanco de Sánchez de la Rosa (don Joaquín). De Valladolid, don Prisciliano Alonso Caballero. También de Valladolid, don Santos Martín Ingelmo y don Angel Sánchez.

PETICION DE MANO Por don Evaristo Marcos y su esposa, doña Carmen Muñoz, y don Fidel Almaraz, y para su hermano y hermano político, respectivamente, el joven don Marcial Marcos, hijo del que fué nuestro buen amigo, don Juan Antonio Marcos Ayuso (q. e. p. d.), ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita, Pacita Rodríguez Llorente, hija de nuestro querido amigo, el prestigioso comerciante, don Mariano Rodríguez Olivera y de su distinguida esposa, doña Carmen Llorente.

Con tan fausto motivo, entre los prometidos se cruzaron valiosísimos regalos.

La boda ha sido fijada para el día 2 del próximo mes de Junio. Reciban los novios, como sus distinguidas familias, nuestra más cordial enhorabuena.

FALLECIMIENTOS A la avanzada edad de setenta y cuatro años, rodeado de los solícitos cuidados de los suyos y confortado con los Santos Sacramentos, dejó de existir ayer, en Ciudad Rodrigo, el señor don Atanasio de Pando Gómez, teniente coronel de la Guardia civil, retirado, y persona que gozaba de los más honrosos años.

Don Atanasio de Pando Gómez fué uno de los más prestigiosos jefes del benemérito Instituto de la Guardia civil, en el que estaba personificada la rectitud, al lado de la más exquisita bondad y caballerosidad, que constituyeron la mejor ejeutoria de su larga vida.

El mismo prestigio, el mismo cariño que dejó en la Guardia civil, le siguieron en su vida ciudadana, una vez que su edad le apartó del cuerpo al que perteneció con los máximos honores.

Su muerte ha causado profundo dolor, recordándose las virtudes y ejemplares méritos que rodearon a tan distinguido caballero.

Descanse en paz y con tan triste motivo, reciban la expresión sincera de nuestro más sentido pésame, su afijida hija, doña Ana de Pando Gómez; hijo político, don Santiago Martín Báez; hermanas políticas, sobrinas y demás distinguida familia.

PARA SESENTA VACAS, se arriendan pastos de primavera y Las fincas de Hernancobio y Las Cuestas. Informarán, Avenida de Mirat, 6, segundo, c/erecha.

10-2-1